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A társtalanok
(m. I.) A brazíliai fazendákon vér­

ebek őrzik a kivándorló magyart. — 
Szöges korbács hasit a hátán, éhség 
csikorditja a gyomrát. Kanadában 
aranyra éhes emberhiénák adják-ve- 
szik a magyar rabszolgát s mikor 
egy-egy szörnyű hir jön az óceánon 
túlról, még sincs, senki sincs, aki 
idehaza égre jajduljon ezekért a té­
vedt, becsapott, szerteszórt, veszen­
dő magyarokért. Senki sincs, aki 
odaálljon melléjük, s tettekben, cse­
lekedetekben is éreztetné velük, hogy 
óceánok ködén, idők és kilométerek 
messzijén ott van, velük van a leg­
nagyobb segítő, ápoló, megtartó erő: 
a nemzeti szolidaritás. Aki egyszer 
kihúzza innen a lábát, akinek a ki­
vándorlási ügynök megváltja a hajó­
jegyet Kanada vagy Brazília felé, 
nemcsak a hazai rögtől szakad el, 
hanem elfelejtődik az egész nagy 
magyar családból s lesz minden ná­
ció között a legtárstalanabb árva, el­
adó áru.

Valahol itt van, itt kell lennie az 
egész magyar tragédia magvának, 
az egész magyarság bukása okának, 
itt kell megtalálni azt a pontot, ame­
lyen az ezeréves otthoni földtől Dél- 
Amerikáig rabszolgasorsba zuhant a 
magyarság. Mert a magyar hóditó, 
uralkodásra teremtett fajta. Ha ret­
tentő erőfeszítések idején szolgára, 
zsoldosra volt szükség® soha sem 
kellett pénzért fogadnn Zászlói alá 
élő eleven erők sorozták Rákóczi tót 
kurucait, a krakkói vörös sipkáso- 
kat, a bécsi halálfejes légiót, mert 
vasnál keményebb erő tartotta össze 
a nemzetet s vonzotta magához mág­
nesként az idegent, hogy halálba, 
tűzbe és vérbe csodát kiáltson a vi­
lágnak: ne bántsd a magyart. Ez az 
erő volt, amelynek láttán tisztelni, 
szolgálni tanultak más nációk, ez 
volt, amely kisérte, segítette a ná­
don bujdosó kurucot.

S ez az erő az. amely ma 'liincs, 
amely nem láttatja félelmetes hatal­
mát sehol se. Ha a csehek •börtönbe 
vetik a magyar állampolgárt, nincs 
egy tiltakozó szavunk: ha magyar 
árut dobnak a kanadai rabszolga­
piacra, nincs, aki kiszabadítsa a sze­
rencsétlen testvért, ha éhen vesző 
magyar porontyok sírnak felénk; 
nincsen számunkra egy darab ke­
nyerünk, ha az itthoni gyárakban 
cseh, német, francia munkás eszi el 
a magyar családfenntartók elöl a ke­
nyeret; nincs, aki kiverje a műhely­
ből az idegent s bevigye helyette 
édes magyar vérét.

Ez a nagyobb, a Trianonnál is vé­
resebb, keservesebb tragédia, a faji 
szolidaritás elhanyatlása. Mert a 
nemzet, az ország nem a föld, hanem 
az ember. S ha jobban a dolog mé­
lyére nézünk, talán nem is a föld re­
pedt öt felé alattunk, hanem a lel­
kűnkben pattant szét valami. Egy 
láthatatlan kapocs, de amely erő, 
hatalom, megmaradás és jövendő. 
Mert lenyúlik az idegen bányák mé- 
lyire, odatalál az őserdők bozótjába, 
csillag a fénytelen délszaki éjszaká­
kon, reménység a börtön fenekén s 
ha újra életre tudjuk támasztani, 
ezer kilométerek távolából is össze­

Milano, január 9. Az 11 Popok) d' 
Italia, Mussolini lapja, amelyet öccse, 
Arnoldo Mussolini szerkeszt, „Utópia 
és valóság: az európai panoráma 
1929. elején“ címmel nagyjelentőségű 
cikket ir legutóbbi számában. Gúnyo­
san emlékszik meg a „magasztos és 
fenkölt“ Kellogg paktumról, majd rá­
mutat a békehirdető Anglia és Fran­
ciaország kétszínűségére.

— A világon e pillanatban béke 
van folytatja a cikkíró, — ahogy 
azonban a népek és államok a szük­
séges erőket lassanként megszerzik,

mindjobban előtérbe nyomul az 
újabb háború veszedelme.

— A békeszerződések alkotói 
egyik nagyon világos és igazságos 
pillanatukban előre látták, hogy újabb 
háborúk elkerülésére a politikai és 
territoriális helyzet revíziója válhatik 
szükségessé. Franciaország és a kis- 
antant gyakorlatban a

nullával tették egyenlővé a szer­
ződéseknek azt a pontját, amely

tartja, visszahúzza, hazahozza, em­
berré, úrrá, parancsokévá emeli a 
rabszolga, árva magyarokat, hogy 
együtt boruljunk le könnyes hála-

Budapcst, január 9. A m. kir. köz­
igazgatási bíróság dr. báró Wlassich 
Gyula elnöklete alatt, dr. Bothos 
Gyula itélőbiró előadásában tárgyal­
ta a debreceni polgármesterválasz­
tás ellen dr. H. Kiss Pál és társai, 
valamint Jánosi Zoltán és társai ré­
széről emelt panaszokat.

A panaszokat kizárólag arra ala­
pították, hogy a választás titkossága 
sérelmet szenvedett, mert a polgár­
mesterré megválasztott dr. Vásáry 
István nevével ellátott szavazólapok 
különleges minőségű papírján a név 
átlátszott.

Róma, január 9. A Corriere déft;í 
Sera Mussolini hosszabb nyilatkoza­
tát közli, amelyet a Duce a londoni 
Anglo American New-Servis képvi­
selője előtt tett az olasz kormány

adásra, imádságos csókra arra az 
ezeréves földre, melynek szétomlott 
göröngyei csak velük és általuk jö- 
letnek vissza mihozzánk.

A közigazgatási bíróság elutasí­
totta Hegymegiék felebbezését 
* a debreceni polgármesterválasztás ügyében

A bíróság a panaszoknak nem 
adott helyet.

Az ítélet indokolása szerint a sza­
vazólapokat kétszeresen összehajtva 
dobták be az urnába és igy a név 
azokon egyáltalán nem volt olvasha­
tó. A papír anyagából pedig a sza­
vazat tartalmára azért sem lehetett 
helyesen következtetni, mert a sza­
vazók a szavazólapra nyomott ne­
vet kitörölhették és helyéhe más 
nevet Írhattak, mint ahogy ezt több 
esetben meg is tették. A szavazás 
titkossága tehát nem volt megsértve.
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Mussolini Trianon revízióját 
követeli

programmjáról és terveiről. Musso­
lini többek között megemlékezik 
Olaszország jövendő nagyságáról és 
ezt mondja:

Az olasz nép terjeszkedési törekvései senkit se nyugtalanítsanak. A 
mi harcunk nem a háború, hanem a készenlét. Azt hiszen 1935-ig olyan 
viszonyok állanak be, amelyek lehetővé teszik majd a mai európai állapot 
megváltoztatását. A békeszerződések fogyatékosak és a háború előtti 
évek, valamint a béke számos problémáját rendezni kell. Biztos vagyok 
afelől, hogy ez idővel megtörténik. Vannak nemzetek, amelyek azok kö­
zött a körülmények között, amelyekben ma vannak, nem maradhatnak 
meg jelenlegi állapoktukban, igy például Magyarország. Magyarország 
sorsán könnyíteni kell. ,

Nem szabad azonban félre érteni engem, mert amit mondok nem há­
borús fenyegetés. A békeszerződéseket barátságos és béké>s utón is revi- 
diálnl lehet

— És bár jól tudom, hogy más hatalmak ellene vannak a békeszerző­
dés módosításának, a revizió azonban elkerülhetetlen. Mi olaszok a békét 
akarjuk, hogy folytathassuk a nagy munkát, amelyet elkezdtünk.

A hivatalos olasz sajtó is a békereviziót sürgeti
a békereviziók lehetőségét nyúj­

totta.
Meg kell mondanunk, hogy a revízió 
megtagadása a Wilson-féle elvek 
legmélyebb és legsúlyosabb megsér­
tése. 1919-ben Párisban szerződéseket 
kötöttek, amelyek szentesítették a 
revízió lehetőségét, tiz évvel később 
pedig kijelentik, hogy a páriskörnyéki 
békék érinthetetlenek, ellenkező eset­
ben háborúval fenyegetődznek.

— Pedig a mai Európa távol áll a 
területi statusquo egységes tiszteleté­
től. A Fekete-tengertől a Balti-tenge­
rig terjedő zónát a legszélesebb kör­
ben balkanizálták. A macedónok 
időnként Európa tudomására juttat­
ják, hogy van súlyos és elfojthatatlan 
macedónkérdés. A megcsonkított, kö­
rülfogott

Magyarország a legsúlyosabb tra­
gédia idejét éli és soha meg nem 
törik annyira, hogy mai helyzetét 

elfogadja.
A szívós Woldemaras napirenden 

tartja Vilna kérdését, legsúlyosabb 
talán Poroszország helyzete, ame­
lyet derékban vág ketté Danzig, az 
úgynevezett szabad állam.

Németország a keleti határrevizió 
tárgyában nem fogad el korlátozáso­
kat még akkor sem, ha e törekvése 
Poincaré hajthatatlan akaratába üt­
közik . . .

-- Hat év illúziói után a történelem 
igazolja Olaszországot.

A magyarság nem élhet 
agy, mint egy afrikai törzs

A nápolyi Mattino 'is azt a politikai 
helyzetet vizsgálja, amelyet 1928 ha­
gyott örökségül a világra. A cikk egy 
ré^te Magyarországról szólva a kö­
vetezőket mondja:

— Magyarország, amelyből a béke­
szerződés ezeréves állam létére szá­
nalmas paródiát csinált, lolytatta 
gazdasági és pénzügyi politikáját, 
amelynek célja: ismét megszerezni 
helyét a világon. Azonban értsük meg 
egymást:

n ncs olyan magyar, aki a ma­
gyar névre érdemes és ne bíznék 
rendületlen hittel a megcsonkított 

haza újjászületésében.
Természetes, hogy Európa egyik 

legéletképesebb, legműveltebb népe 
ne tudjon úgy élni, mint valami afri­
kai törzs, amelyet a gyarmatosító le­
igáz és kénye-kedve szerint oszt fel. 
Politikája határozottan revizionista 
tehát, amelyre csak egyéb érdekek 
miatt kénytelen hangfogót tenni.

A Mária Terézia rend
magyar lovagjainak összejövetel*

Budapest, január 9. A Mária Te- 
rézia-rend magyar tagjai által a 
I iszti Kaszinóban tartott szokásos 

összejövetelnek januárban különösen 
ünnepélyes jelleget kölcsönzött az a 
körülmény, hogy az összejövetelen 
vitéz Horthy Miklós Kormányzó is 
megjelent, aki a Mária Terézia-rend- 
nck az otrantói tengeri ütközetben 
aratott győzelméből kifolyólag maga 
is tagja. Ma este a Mária Terézia- 
rend magyar tagjai, élükön Jánky 
Kocsárd lovassági tábornokkal, am. 
kir. honvédség parancsnokával, szám 
szerint tizenheten az Országos Tisz­
ti Kaszinóban gyülekezve várták a 
Kormányzó és József királyi herceg 
megérkezését. Az összejövetelt baj­
társi vacsora követte.

A Mária Terézia-rend a legnagyobb 
katonai rend és bennünket magyaro­
kat különösen büszkeséggel tölthet 
el az a tudat, hogy a nagyszerű ha­
gyomány a magyar vezérek és csa­
patok számos dicsőséges haditettét 
örökíti meg. A magyar nemzet ha­
gyományos tiszteletéből ered, hogy 
a Mária Terézia-rendnek az elmúlt 
idők magyar dicsőséggel telitett ha­
gyományairól az utódok méltóképen 
megemlékeznek és gondoskodnak ar­
ról, hogy az elődök hőstettei fele­
désbe ne merüljenek.
MMAMWWMMWMMMWWW
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örOk igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásá­

ban. Ámen.
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Belsrád ünnepli az uj rendszert
A diktatúra törvényalkotó m n ában

mányu miniszterek külön állását. Ez­
zel a határozattal évenként százmil­
liókat takarítanak meg. .

Zágráb városa és a megye kirab t 
biztosává Uzorinac volt főispánt ne­
vezték ki. A zágrábi városi tisztvise­
lő k nagyrésze hűségnyilatkozatot 
tett a királynak.

Horvát körökben nagy az öröm a 
vidovdáni alkotmány felfüggesztése 
miatt. Macsek, a horvát parasztpárt 
vezére kijelentette, hogy a horvát 
nép továbbra is összetart.
Marinkovics tárgy lásai a francia 

követtel
fíelgrdd, január 9. 

külügyminiszter tegnap este fogadta 
Dard francia követet. A jelenlegi 
helyzetben nagy fontosságot tulajdo­
nítanak ennek a találkozásnak.

Zágráb, január 9. Mária jugoszláv 
királynő szerdai születésnapja alkal­
mából a belgrádi székesegyházban 
délelőtt tizenegy órakor ünnepi isten­
tisztelet volt. A tizenöt fokos hideg 
ellenére többezer főnyi tömeg gyűlt 
össze a székesegyház felé vezető út­
vonalon és amidőn a királyi par 
autója a templom bejárata elé érke­
zett. lelkes éljenzés hangzott fel.

Ugyanekkor lelkesen ünnepelte a 
tömeg az uj kormány tagjait is.

Munkában a dlkta ura
Helgrdd. január 9. Az ortodox ka­

rácsonyi ünnepek ellenére az egyes 
minisztériumokban szakadatlanul dől 
goznak, hogy az uj törvényeket ha­
ladéktalanul életbe lehessen léptetni.

A tegnap tartott minisztertaifacs 
felfüggesztette a rendelkezési allo-

Marinkovics

A jelenlegi

Baromi sorsban, rabszolga .módjára 
sínylődnek a Délamarikába kivándorolt 

magyarok
Egy amerikai magyar református 

lelkész borzalmas adatokat tett köze 
a Kanadába kivándorolt magyarok 
sorsáról. Ezek szerint Kanada az 
utóbbi időben nagyon megszorította 
a bevándorlást s egész emberszallit- 
mányokat utasít vissza. Ezek az em­
berek, — akiknek túlnyomó részé 
magyar, — soha nem kerülnek visz- 
sza hazájukba. A kivándorlási ügy­
nökök kecsegtető Ígéretekkel rábe­
szélik őket, hogy menjenek Delame- 
rikába. A sok szerencsétlen magyai 
kivándorló örömmel menekül az 
Európába való vissza toloncolastol. 
Európai embernek elviselhetetlen 
éghajlat miazmás levegője, kegyet­
len munkafelügyelők korbácsa

gyötri, gyilkolja őket a cukornád és 
giimmi ültetvényeken, ahol olyan 
baromi munkát kell végezniük, ami­
lyentől az emberszámba sem vett 
négerek és indiánok is kidőlnek. A 
legnyomorultabb rabszolgasors lesz 
az osztályrészük s ettől a sorstól 
csak a halál szabadítja meg őket.

Az amerikai kikötőket valósággal 
ellepik az amerikai kivándorlási 
hiénák s a becsapott kivándorlókat 
ráveszik, hogy Délamerikába men­
jenek. Minden egyes „szállított em­
berért busás jutalékot kapnak a bia- 
ziliai ültetvényesektől, akik igy szer­
zik be rabszolgáikat a gyilkos és 
baromi robothoz.

Évnyitó teljes ülés a kir. ítélőtáblán
A debreceni kir. ítélőtábla évnyitó 

teljes ülését január 8-án tartotta meg 
a kir. ítélőtábla összes tagjai jelenlé­
tében. Olchváry Zoltán kir. Ítélőtáb­
lái elnök megnyitó beszédében első­
sorban méltatta a kir. ítélőtáblának 
az elmúlt évben kifejtett munkássá­
gát és jogalkotó tevékenységét. 
Majd ismertette az ügyforgalomra és / 
az elintézések eredményére vonat­
kozó általános adatokat és a sze­
mélyzeti viszonyokban beállott vál­
tozásokat.

Ezt követően a kir. ítélőtábla el­
nöke a bizottságokat a következő­
kép alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő 
bizottság. Elnöke: Olchváry Zoltán 
kir. Ítélőtáblái elnök: tagjai: dr. Per- 
jéssy Mihály. Kulin Imre, dr. -Ma- 
tolay Gábor, dr. Oláli Miklós, ^zo- 
boszlay Sándor, dr. Várady Sándor, 
Szabó József tanácselnök és dr. 
Oláh Lajos kir. Ítélőtáblái biró.

Könyvtári bizottság: elnöke dr. 
Perjéssy Mihály tanácselnök; tagjai 
dr. Várady Sándor tanácselnök, dr. 
Gallé Jenő, dr. Oláh Lajos, dr. Bor­
nemisza Károly kir. Ítélőtáblái bírák.

A dijnokok ügyeinek megvizsgálá­
sára alakitott bizottság. Elnöke: Ku­
lin Imre tanácselnök; rendes tagjai 
Kelemen Ernő és Szarukán Zoltán: 
póttagjai Nagy Kálmán és dr. Gallé 
Jenő kir. ítélőtáblái bírák.

Végül sorshúzás utján a fegyelmi 
bíróság, amelynél az elnöklést a kir. 
Ítélőtábla elnöke magának tartotta 
fenn, a következőkép alakult meg. 
Rendes tagok: dr. Lakatos Gábor, 
dr. Balogh István, dr. Oláh Lajos és 
Kohári József kir. ítélőtáblái bírák; 
póttagok: dr. Visky Sándor, Szuhá- 
115 i Andor. Nagy Kalman és Abaházy 
József kir. Ítélőtáblái bírák.

BAYER

a nőket gyakran gyötri és 
sok kellemes órától foszt­

ja meg őket.

Segítenek ezen az

Aspirin
a bevált fájdalomcsillapt- 
»ók, melyek mindig kéznél 

legyenek.

A csehek sípolással, fütyüléssel »»áriák 
a magyar rádió híranyag közvetítését 

lehetetlenné akarják tenni, hogy a felvidéki lapok ho futhas­
sanak az MTI híreihez

(A Hajduföld tudósítójától.) Az i 
utóbbi időben egyre többször tel- < 
merült az a hír. hogy a csehek el­
lenőrzik a magyar rádiót, még pedig 
abból a célból, hogy a nekik nem 
tetsző dolgok leadását megzavarják. 
A Stúdió működése ellen is többször 
emeltek kifogást, pedig a magyar 
rádió nemzetközi megállapodás ér­
telmében már régen nem közvetít 
semmiféle irredenta dalt, szavalatot 
vagy beszédet. A csehek azonban 
ezzel nem elégednek meg, hanem 
most

lehetetlenné akarják tenni a la­
poknak szóló híranyag közvetí­

tését is.
A Magyar Távirati Iroda ugyanis 

a hírlapoknak szóló híranyagot nem 
a Stúdióból, hanem a MTI központ­
jából külön hullámhosszon közvetíti.

Az utóbbi időben azt tapasztalták 
á MTI fiókjai és kirendeltségei, hogy 
délután háromnegyed 5 órakor, mi­
kor a politikai híranyag leadása meg­
kezdődik, sivitás, fütyülés és min­
denféle erős zörej hallható a rádió­
ban s ez a napról-napra ismétlődő 
zaj csaknem mindenütt lehetetlenné 
teszi a híranyag felvételét, mert a 
gyorsírók úgyszólván egy szót sem 
hallanak a leadásból.

Előbb arra gondoltak, hogy lég­
köri zavarok akadályozzák az 
anyagfelvételt, vagy pedig, hogy a 
budapesti adóállomásnál van valami 
hiba. A gondos vizsgálat azonban 
kétségen felül bebizonyította, hogy

ilyesmiről szó sem lehet, hanem 
egyszerűen az történik, hogy

a csehek a kassai leadóból kö­
vetkezetesen zavarják a MTI 

hiranyagleadását.
Ezzel kettős célt akarnak elérni. 

Egyrészt megbénítják a magyar vi­
déki lapok működését, másrészt pe­
dig lehetetlenné teszik, hogy a fel­
vidéki magyar újságok hozzájuthas­
sanak a magyar híranyaghoz. A fel­
vidéki magyar lapok Budapestről 
ugyanis csak olyan anyagot kaphat­
nak, amelyet előbb a cseh közegek 
megcenzuráznak. Miután a csehek 
félnek attól, hogy a rádión érkező 
híranyagban olyan is lehet, ami ne­
kik kellemetlen, egyszerűen lehetet­
lenné teszik, hogy ahoz hozzájuthas­
son a felvidéki magyar lapok vala­
melyike.

Ez a dolog azonban nem ilyen 
egyszerű. A csehek belső ügyei 
miatt nem lehet megengedni azt, 
hogy az egyébként minden tekintet­
ben pontos és kitűnő Magyar Táv­
irati Iroda ilyen nehézségekkel küzd­
jön. A magyar kormánynak módot 
kell találni, hogy

nemzetközi tórum elé vigye ezt 
a felháborító sérelmet

és ha más orvoslás nincs, a magyar 
rádió is feleljen a cseheknek úgy, 
ahogy tud: sípolással és fütyüléssel.

• Felvidéki magyar ember 
a „Magvar Jö»#t“ 

olvassa.

Újabb eredmények a vérvizsgálat 
terén

sajátságos. Ha akármilyen messze 
telepszenek le az egy fajhoz tartozók 
a hazájuktól, utódaiknál is megma­
rad a vércsoportok jellemző elosz­
tása. Ebből a tényből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy az ember örökli a 
vércsoporthdk való tartozását. És a 
nagy, népes Családok körében vég­
zett vizsgálatok tényleg bebizonyí­
tották, hogy a vércsoporthoz való 
tartozás a többi örökölhető tulajdon­
ságok törvénye szerint öröklődő.

Ha tehát a vércsoporthoz tartozás 
törvényszerűen öröklődik, fontos 
volna tudni, hogy a gyermek örök­
lött tulajdonságaiból — az anyjától 
öröklött tulajdonságainak tekintetbe 
vétele mellett — lehet-e az apa örö­
kölhető tulajdonságaira következ­
tetni. Az eddigi vizsgálatok szerint 
csak^annyit lehetett megállapítani, 
hogy melyik vércsoporthoz tartozik 
az apa, de határozottan nem lehet 
megállapítani, hogy egy bizonyos 
férfi egy bizonyos gyermeknek az 
apja.

A legújabb időben két német tudós 
jelentékeny lépéssel előrehaladt ezen 
a még mindig sötét területen. W. 
Zangmeister professzor és dr. Éva 
Krieger vizsgálatairól van szó. A kö- 
nigsbergi egyetem női klinikáján a 
Zeiss-féle fokozatos fotométerrel vé­
gezték vizsgálataikat. A vizsgálatok 
eredménye, hogy Zangemeister pro­
fesszor egyéni fiziológiai tulajdonsá­
gokat is meg tudott állapítani a vér­
ben. Ez rendkívül fontos, ha meg­
gondoljuk, hogy eddig csak a négy 
vércsoport közül valamelyikhez való 
hozzátartozást lehetett megállapítani 
és semmiféle következtetést sem le­
hetett tenni az egyénre. A Zeiss-féle 
fotométerrel világossági különbségek 
vehetők észre az emberi vér fehér- 
nyéjének finom reakcióinál. A mód­
szer a legpontosabb és a legcxak- 
tabb munka mellett is aránylag igen 
egyszerű. De mielőtt gyakorlatilag 
alkalmazzák, még bizonyos javításra 
szorul, s azonfelül még más orvosok 
és tudósok is kell, hogy próbálják, 
meg kell, hogy erősítsék.

Az újabb időben az apasági kére- : 
setéknél nagyon gyakran előfordul, i 
hogy egy uj módszerrel próbálják ; 
Mtegállapitani, hogy a perbe vett 
férfi tényleg a gyermek apja-e. Vér­
vizsgálat alá veszik az anyát, a 
gyermeket és a számításba jöhető 
apát. És megállapítják, hogy melyik 
„vércsoporthoz“ tartoznak. Mit je­
lentenek ezek a vércsoportok?

Régente, ha egy egészséges em­
ber vérét átömlesztették egy bete­

gjébe, némelykor súlyos, veszedel­
mes hatással járt ez a művelet. Nem­
hogy segített volna a betegen, ha­
nem veszedelembe döntötte. Az át- 
ömlesztett vér piros vértestei vagy 
megcsomósodtak, vagy föloldódtak. 
Mig igen sok esetben a vérátömlesz 
tés igen jó eredménnyé járt, az át- 
ömlesztett vér piros vérsejtjei pótol­
ták a betegnek tönkrement vérsejt­
jeit

Ennek a különös jelenségnek a 
magyarázatát azután megadta Land­
steiner fiziológus ezelőtt körülbelül 
25 évvel. Kimutatta, hogy különböző 
emberek piros vérséjtjei és széru­
mai némely esetben összecsomósod­
nak, némelykor pedig nem, és kimu­
tatta azt is, hogy ez a csomósodás, 
vagy tudományosan agglutináció 
egészen határozott feltételektől függ. 
Az agglutináció akkor lép föl, ha a 
beteg szérumában bizonyos anyagok 
vannak és azonkívül az átömlesz- 
tendő vérnek a piros vérsejtjeiben is 
bizonyos határozott anyagok van­
nak, amelyek az elfogadó szérumára 
reagálnak és ilyen módon agglutiná­
lót okoznak.

A vizsgálatok eredménye az lett, 
hogy négy különböző vércsoportot 
különböztetett meg. Ha két ember 
ugyanazon vércsoporthoz tartozik, 
a vérátömlesztés teljesen veszélyte­
len-

A vércsoportok rendszeres vizsgá- 
> tatánál arra az eredményre jutottak, 
i hogy a vércsoportok eloszlása az 

egyes népeknél különböző és min­
den egyes fajra nézve jellemzően
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■ Benyáts cipőosztályában.!
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
Forster Gyula báró súlyos vádjai 

a kultuszminiszter ellen
a Katholikus vallásalap vagyonának kezelése miatt

Elkészült a városnak a Déri-muzeumra 
vonatkozó szabályrendelete

Budapest, január 9. Forster Gyula 
báró, a katholikus alapokat ellenőrző 
bizottság volt elnöke, legutóbb röp- 
iratot küldött szét a bizottság tagjai­
nak. A röpirat részletei, amelyekben 

rendkívül súlyos vádakat emel 
Klebelsberg kultuszminiszter el­

len,
a vallásalapitványi vagyon önkény­
szerű és súlyos veszteséggel járó ke­
zelése miatt, ma kerültek nyilvános­
ságra a „Magayrság“ hasábjain. Kle­
belsberg kultuszminiszter erre való 
tekintettel már a kora délelőtti órák­
ban magához kérette Gévay-Wolff 
Nándor kultuszállamtitkárt és Mészá­
ros Károly helyettes államtitkárt, 
akikkel hosszasan tanácskozott.

A déli órákban azután
Bethlen miniszterelnök kérette 
lel magához Klebelsberg minisz­

tert
és Gévay-Wolff államtitkárt, hogy a
WWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWWMMMMVMM 

Veszedelmes tfiz a Benyáts-cég 
raktárában

(A Hajduföld tudósitójától.) Szer­
dán délben tűz ütött ki a debreceni 
Benyáts-cég raktárhelyiségében. A 
tüzet Asztalos Ferenc raktárnok 
vette észre, aki a kályhacsövek mel­
lől füstöt látott előtörni. Az ott elhe­
lyezett áruk már ekkor meggyultak 
és égni kezdtek. A tűzoltók Roncsik
«WWAMWWWWVWWWWAMWMWWWMAMMMWWWMMWWW

Dr Láng Sándor tiszti főorvos 
tesz a városi közkórház és a 

diszpenzér ügyében
Január 11-12-én lesz a tisztifőorvosi értekezlet

(A Hajduföld tudósítójától.) Hírt 
adott nemrégiben a Hajduföld arról, 
hogy január 11—12-én lesz Budapes­
ten a tisztifőorvosok értekezlete, 
amelyen nemcsak a főváros, hanem 
különösképen a vidéki városok tiszti­
orvosai is résztvesznek. Ezt az érte­
kezletet ugyanis a népjóléti minisz­
ter a vidéki tisztifőorvosok kérelmé­
re hívta össze, akik azt kérték a mi­
nisztertől, engedje meg s nyújtson al­
kalmat arra, hogy tanulmányozhas­
sák a népjóléti miniszter fennható­
sága alatt működő egészségügyi in­
tézményeket s azoknak szervezetét.

Az értekezleten, amelyre termé­
szetesen meghívást kapott Debrecen 
városa is, igen fontos ügyek kerülnek 
napirendre. Így többek között az ál­
talános egészségügyi védelem rend­
szerének megbeszélése, a ragályos 
betegségek bejelentése, az egészség­
ügyi propaganda, a tisztiorvosok, 
illetőleg főorvosok díjazása, az is­

vallásalapitványi ügyben részletes 
tájékoztatást kérjen tőlük.

Az óriási feltűnést keltő üggyel 
részletesen foglalkozik a fővárosi 
sajtó s egyúttal közli a kultuszmi­
nisztérium terjedelmes nyilatkozatát, 
amely a vallásalap kezelésének tör­
vényszerűségét vitatja.

Forster báró súlyos vádjai egyéb­
ként élénken foglalkoztatják a poli­
tikai életet is.

Strauss István az üggyel kapcso­
latban a következőket jelentette ki:

Szinte hihetetlenek azok a vá­
dak, amelyek Forster báró bro- 

siirájában foglaltatnak.
Én a magam részéről behatóan fo­
gom a kérdést tanulmányozni és en­
nek eredményétől teszem függővé 
végleges állásfoglalásomat és azt. 
hogy meginterpellálom-e ebben az 
ügyben a kormányt, illetve a kul­
tuszminisztert.

Jenő dr tűzoltóparancsnok vezetése 
alatt kivonultak s csakhamar lokali­
zálták a tüzet. A kár eddigi megálla­
pítás szerint meghaladja a 2000 pen­
gőt. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot, hogy a tűz miatt kit terhel a 
felelősség.

lépéseket 
venereás

Budapesten

kolaegészségügy stb.
Debrecen város tanácsa erre az 

értekezletre dr Láng Sándor tisztifő­
orvost küldte ki, inig Hajduvárme- 
gye részéről dr Görgey Márton me- 
gyei-tisztiföorvos jelenik meg az ér­
tekezleten.

Dr Láng Sándor főorvos az érte­
kezleten több nagyjelentőségű felszó­
lalást is szándékozik tenni s ezenkí­
vül budapesti tartózkodását felhasz­
nálja arra, hogy illetékes helyen 
megsürgesse a debrecni közkórház 
felállítását, valamint lépéseket tesz a 
nemrégiben már említett venereás 
diszpenzér ügyében is. Ebben nagy 
segítségére fog szolgálni dr Basch 
Imre egészségügyi főtanácsos, aki 
Debrecenben való tartózkodása al­
kalmával a leghatározottabban meg­
ígérte, hogy mindkét ügyben latba- 
veti befolyását az illetékes tényezők 
előtt

(.4 Hajduföld tudósítójától.) Isme­
retes, hogy Debrecen városa a Déri- 
muzeum elkészültével a városi mú­
zeum, képtár, régiséggyüjtemény, 
közművelődési könyvtár stb. anya­
gát mind átszállittatta az uj mú­
zeumba, ahol az eddigginél sokkal 
alkalmasabb helyük lesz. Ugyancsak 
a Déii-muzeumban építtetett a város 
külön előadói, felolvasói és kiállítási 
termet. Mindezekkel kapcsolatban — 
még a terv megvalósítása előtt a 
közgyűlés utasítást adott a tanács­
nak, üogy sürgősen készíttessen kü­
lön szabályrendeletet a Déri-muze- 
utnban levő helyiségek használatá­
val és az ott elhelyezett gyűjtemé­

Az oláhok el akarják rabolni 
a kolozsvári piarista templomot

Kolozsvár, január 9. A bukaresti 
Curentul c. lap, amely a magyarság 
elleni állandó támadásairól ismere­
tes, akciót indított a kolozsvári pia­
rista templom elkobzására, ahogy 
annakidején a minorita templommal 
történt. A Curentul abból indul ki, 
hogy a templom építési konstrukció­

Három évi börtönre Hélte a bíróság 
Molnár Zoltánt, a sikkasztó ügynököt
Az ítélet kihirdetésekor elájult a feleség? és az édes anyja

<A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni törvényszék Jeney-taná- 
csa szerdán délelőtt folytatta Molnár 
Zoltán ügynök bűnügyének főtár­
gyalását. A tárgyalás megkezdése 
előtt már látni lehetett a folyosón, 
hogy rendkívül izgalmas lesz a fő­
tárgyalás, mert csakúgy hemzsegett 
a nép. Ezen a napon az ítélet kihir­
detésére került a sor. Pontosan 9 
órakor bevonult a bíróság s Jeney 
tanácselnök utasította a teremőrt, 
hogy szólítsa be Szőke Józsefet, az 
utolsó tanút. Ekkorra már a padsorok 
zsúfolásig megteltek hallgatósággal.

A tanú a halotti csendben eskü 
alatt mondja, hogy Molnár Zoltán 
debreceni ügynök révén sohasem vá­
sárolt szövetárut, hanem a kérdéses 
árut a Zádor Dezső cégtől vásárolta, 
saját megrendelésére. Szőke kihall­
gatása után

a bíróság befejezettnek tekintet­
te a bizonyítási eljárást.

Eöry Kálmán dr. kir. ügyész vád­
beszédében kérte a bíróságot, hogy 
példát statuáló ítéletet hozzon. A 
védő viszont a vádlott felmentését 
kérte.

A perbeszédek elhangzása után a 
bíróság ítélethozatalra vonult visz- 
sza s mintegy másfélórás tanácsko­
zás után hirdette ki az Ítéletet Je­
ney Sándor tanácselnök. A bíróság 
bűnösnek mondta ki Molnár Zoltán 
ügynököt kétrendbeli magánokirat- 
hamisitás, négyrendbeli sikkasztás s 
egyrendbeli csalás bűntettében, to­
vábbá ötrendbeli sikkasztás és egy­
rendbeli hűtlen kezelés vétségében s 
mindezekért összbüntetésül

három évi börtönbüntetéssel, 
mint főbüntetéssel és öt évi hi­
vatalvesztéssel, mint mellékbün­

tetéssel sújtotta.
Az ítéletet úgy a vád, mint a vé­

delem megfellebbezte. Közvetlenül a 
fellebbezések beadása után dr. Eöry 
Kálmán kir. ügyész emelkedett szó­
lásra és kérte a vádlott előzetes le­
tartóztatását a bíróságtól, mert a 
büntetés kiszabása oly súlyos, hogy 
Molnár szökésétől tartani lehet. A 
bíróság az előterjesztett indítványt 
azonnal elfogadta s kihirdette, hogy 

nyekkel kapcsolatban.
Annakidején erre külön bizottsá­

got alakított a városi tanács, amely­
nek elnöke dr. Csűrös Ferenc köz­
művelődési tanácsnok lett, tagjai 
pedig dr. szentpétery Kun Béla, dr. 
Miszti Károly főügyész, Lölkovies 
Arthur muzeumigazgató, dr. Zoltay 
Lajos muzeumigazgató és dr. Ecsedi 
István, a Közművelődési Könyvtár 
igazgatója. Ez a bizottság a szabály­
rendelet-tervezetet a múlt napokban 
teljesen elkészítette és azt legköze­
lebb a városi tanács, illtőleg a tör­
vényhatósági bizottság közgyűlése 
elé fogják terjeszteni.

ja folytán ölelkezik a kolozsvári 
egyetem épületével, amely most 
oláh kezelésben van. A lap szerint ez 
igy nem maradhat és az

oláh államnak el kell kobozni 
a piaristák kolozsvári templo­

mát.

elrendeli Molnár Zoltán előzetes le­
tartóztatását. Ezután nyomban elő­
lépett a háttérből egy szuronyos 
fogházőr s az elitéltet őrizetbe vette.

A következő pillanatban a hallga­
ss eszméletlenül rogyott össze.

tóság padsoraiban ülő asszony, 
az elitéit felesége ielsikoltott

Molnár Zoltán édesanyja szintén 
rosszul lett és ő is elájult.

Molnár bűnügyében másodfokon a 
debreceni ítélőtábla fog ítéletet hoz­
ni.

Atrocitások
H. Kiss P. meg a bajtársi bume­

ráng ... A helybeli zsidóság házi­
sajtója sezrdán egy nagyjelentőségű 
daguerotyp-pel lepte meg negyven­
nyolcas és polgári olvasó-közönsé­
gét. A történelmi kép a békeidők 
utolsó diákkongresszusának résztve­
vőit ábrázolja. Az első sor közepén 
Hegymegi Kiss Pál markáns alakja 
látható. Külseje, ábrázata és hadi fel­
szerelése még egyáltalában nem sej­
teti a numerus clausus későbbi osto­
rát. Tradicionális függetlenségi fölé­
nye nem tükröződik az arcán és úgy 
foglal helyet Melha Armand, Zsitvay 
Tibor s Vásáry István környezeté­
ben, mint egy tipikus Turul-vezér. 
Az egész kép csupa turul. Úgy elől- 
rül, mint háturul ... S a fő-turul 
maga az ünnepelt negyvennyócas... 
Allán még nyoma sincsen a büszke 
szakállnak, de szemében máris a köz- 
kutak mélysége lobog.

Ez azonban még semmi. A szélső­
bal jelenlegi vezére pont az arany- 
középut kellős közepén trónol s bal­
kezével a keresztény jobboldalt 
érinti. Fején egy korszerű diákkalap 
és kezében — óh, kimondani is ször­
nyű — valami fokos vagy bumeráng­
féle szerszám . . .

Szinte látjuk a jeles diákvezért, 
amint a fényképfelvétel után Sala- 
mander-lépésekben útnak indul a 
tett színhelyéről, hogy szétüssön az 
egykorú izraeliták között.. .
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A holt város
Messze nyugaton, a flamand part­

vidéken van egy város. Brüggé-nek 
hívják. Valamikor jólét, gazdagság 
tanyázott benne, kereskedőinek gá­
lyái a távoli földrészeken hajóztak, 
de a tenger elhúzódott tőle s ma a 
komor, üres utcák csak néhány bot­
ra támaszkodó aggastyánt, az abla­
kok csipkefüggönyei mögött csak 
néhány feketekendös öregasszonyt 
látni, fiatalság, kacagás, élet, forga- 
galom kiveszett belőle.

Nekünk is van egy ilyen holt vá­
rosunk: Kassa. Csakhogy a mi váro­
sunk mellől nem az életet adó tenger 
vonult cl. hanem az életet ölö árvíz 
borította el szennyes hullámaival. Ma 
tíz éve annak, hogy amikor a Ka- 
rolyi-kormánv erőszakkal lefogta a 
város védekező kezét, a csehek ze­
neszóval vonultak be a városunk 
minden kövében történelmet lehelő 
falai közé.

Azután következett az átfestés. 
Először szép szóval, katonabandával 
és mindenütt visszautasított társa­
dalmi érintkezéssel. Azután jött a 
cégtáblák leverése, mintha évszáza­
dok müvét szivaccsal le lehetne tö­
rölni

Amikor ez sem vezetett eredmény­
re, kiállott az erkélyre egy magát 
zsupánnak nevezett jött-ment — kas­
sai bennszülött. bármennyire szlo­
vák érzésű is, nem vállalkozott erre 
a szerepre — a pökhendi gőggel hir­
dette ki, hogyant minden az ő mü­
vük, a mult, a kövek, csak a malter 
idegen, hát le fogják kaparni a mal­
tert. Ezt mondta a szemünkben, ne­
künk, öskassaiaknak, akiknek min­
den idegszáia, minden véredénye 
ezekhez a kövekhez tapadt és nem 
akadt senki, aki visszavágta volna 
annak » trencséni drótos-ivadéknak, 
hogy: „nem igaz, ezerszer nem igaz, 
itt minden a mienk, semmi a tietek, 
legfeljebb a réztrombita, a drót és a< 
ablaküveg“.

Azóta kaparják a maltert, egyre 
kaparják, bus csapatok egyre szivá­
rognak dél felé, de ez a malter nem 
akar elfogyni. És ezek a süket és 
vak kontárkezek nem veszik észre, 
hogy a lekapart malter alól könny és 
vér csorog és evvel a könnyel és 
vérrel elszállott a lélek, Kassa lelke 
s nekik csak az üres, lármás jelen, a 
rideg, süket kövek maradtak meg. 
amelyek nekik nem fognak meg­
szólalni, mesélni sohasem.

Kassaiak, öregek, akik még ott 
sétáltatok a főutcái promenádon, 
amelyet a Csermely-patak folydogált 
körül, ahol lassú ügetéssel ment ki a 
.„Báránykára“ a lóvasut, vagy fiata­
labbak, akik a jogakadémia előadásai 
helyett ott támogattátok a lőcsei ház 
ódon, ferde falait, mig előttetek hul­
lámzott a tömeg Kassa közös bemu­
tató szalonjában, a korzón, ne akar­
jatok még visszatérni. Nem látnátok 
egyebet ti sem, csak süket, néma, 
kietlen, nektek kihalt utcákat, ahol 
mint kísértet vetődne felétek néha 
egy-egy ismerős arc, egy-egy tá­
maszkodó, befelé néző öreg ember.

A csehek arról panaszkodnak, hogy 
a magyar rádió irredenta-propagan­
dát űz. Ez sajnos, nem igaz. De ne­
künk nem is kell, megvan a mi irre­
denta leadónk, amelyik szivbemarko- 
lóbban ér el a lelkűnkbe, mint a leg­
szebb beszéd és ez: a kassai rádió.

A programmot nem hallgatjuk meg 
soha, az üres, értéktelen, de hányán 
vagyunk kassaiak, akik minden este 
bét órakor beigazitjuk Kassát és lé­
lek zetfojtva lessük, hogy mikor zen- 
dül meg méltóságteljes lassúsággal 
a dóm toronyórája, először üt né­
gyet magasabb hangon, azután hetet 
mélyebben és utána néhány percig 
kong az esti harangszó.

Ez a harang, amit nem lehet száraz 
szemipel végighallgatni. Hiszen emel­
lett a harangszó mellett eszméltünk 
először életre, emellett hagytuk abba 
a tanulást, hazatérés közben emellett 
simultunk közelebb Hozzá, mert az 
utcákon végigfütyült a hideg kassai 
szél és ezt a harangszót fogjuk hal­
lani egy halottas estén, amikor aj­
kunkon elcscndül az utolsó sóhaj. 
Mert az életben minden múlandó,
nmmwwwwwvmwvwvvwmmvwvvvimmmmmmammm 

Január közepétől megváltoznak az európai 
leadóállomások hullámhosszal

Budapest: 554.5
Budapest, január 9. Nemzetközi 

megállapodás értelmében január 
33-án megváltozik az európai rádió­
állomások hullámhossza.

A leadok teljesítőképessége két 
fontos tényezőből tevődik össze: a 
hullámból és az energiából, mellyel a 
hullámokat kisugároztatják. A hul­
lám hosszúsága a rezgések számától 
függ. Minél rövidebb a hullám, an­
nál kisebb energiával jut messzebbre 
Ezért tülekszenek a leadok arány­
lag szűk hullámsáv területen s ezért 
oly gyakori a „hullámösszeütközés“, 
aminek az eredménye az, hogy

az ember két állomás közül 
egyet se hall becsületesen.

A washingtoni rádiókonferencia 
felosztotta a hullámok birodalmát s 
egy sávot adott az európaiaknak, 
hogy ezen osztozzanak. Erre össze­
ült Brüsszelben a nemzetközi rádió­
unió, műszaki bizottsága s megálla­
pította a most életbelépő uj hullám­
hosszúságokat.

A problémát nem sikerült meg­
oldania közmegelégedésre 

s előreláthatólag sok kellemetlenség 
lesz még. Bennünket közelről nem 
annyira azért érint ez az uj hullám­
szabályozás, mert Budapest is lej­
jebb száll egy méterrel a hullám­
skálán, hanem főként azért, mert a 
rendezés Milánót messze dobta tő­
lünk. München viszont közelebb ke­
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■ ■ ■
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csak a harangszó örök.
Kassaiak, akik fiatal bizakodással 

hagytátok el szülővárosotokat s mim 
őszbehajló férfiak még mindig vár­
tok, ne sajnáljátok, ne rösteljétek azt 
a könnycseppet, ami erre a harang­
szóra kiül a szemetekbe. A mi leg­
drágább ékszerünk csillog benne, a 
mi közös lelkünk, Kassa kiüldözött, 
mozaikba szétszóródott lelke. Mind­
egy, hogy mi kiséri ezt a könnyet, 
térdreboruló Miatyánk, „verje meg 
az Isten“, ezekre a könnyekre, ame­
lyek arcotokon végiggördülnek, ne­
künk nagy szükségünk van.

Ha majd elhangzik a hivó szó és 
minden szemetet kisepertünk, akkor 
ezekből az emlékezésekből fogjuk a 
ma néma köve közé visszalehelni a 
lelket, Kassa lelkét uj termékenyü­
lésre, uj szépségre, uj fiatalságra.

rült hozzánk, de azért ártalmatlan 
marad s Nürnbergen át továbbra is 
jól vehetjük a műsorát. Ami azonban 
legfontosabb és legaggasztóbb. Bées 
lépett kettőt felénk s mi vissza egyet 

Az uj hullámhosszúságok a követ­
kezők :

1852 Huizen. — 1744 Radio Paris. — 1648 
Zecscn. — 1562.5 Davcntry 5XX. — 1415.1 
Varsó. — S54.5 Budapest. — 545.5 Suiidsvall.
— 536.7 München. — 523.2 Riga. — 519.0
Becs. — 511.9 Brüsszel. — 504.2 Milano. — 
496.7 Oslo. — 489.4 Zürich. — 482.3 Da- 
ventry. — 475.4 Berlin. — 462.2 Langenberg.
— 443.8 Róma. — 438 Stockhoolm. — 432.3 
Brünn. 421.3 Frankfurt. — 416.1 Kattowitz.
— 411 Dublin. — 406 Bern. — 401.1 Glas­
gow. — 396.3 Bukarest. — 391.6 Hamburg.
— 382.7 Toulouse. — 378.3 Manchester. —
374.1 Stuttgart. — 369.9 Madrid. — 365.9 
Bergen. — 361.9 Lipcse. — 358 London. —
354.2 Grác. — 350.5 Barcelona. — 343.2
Prága. — 339.8 Kopenhága. — 336.3 Petit 
Párisién. — 333 Nápoly. —■ 329.7 Brüsszel. — 
326.4 Gleiwitz. — 323.2 Cardiff. — 321.3 
Breslau, — 311.2 Aberdeen. — 308.3 Zágráb.
— 302.7 Belfast. — 291.3 Lyon. — 285.7 Vi­
borg. — 283 Insbruck. — 280.4 Königsberg.
— 277.8 Kassa. — 263.2 Köln. — 258.6 Mal­
mö. — 254.2 Mahr. Ostrau. — 243.9 New’ 
Castle. — 240 Nürnberg. — 236.2 Bordeaux.
— 232.6 Pozsony. — 229 Umea. — 223.9 Ba­
karest. — 222.2 Cork. — 511.9 méteren
Brüsszel franciául. 329.7 m. pedig flamanduf 
ad le.

Kiélesedett verseny 
a szénkereskedelemben

A szénpiac helyzete bár az elmúlt 
év forgalma mennyiségileg nem ma­
radt az 1927-es év mögött, azonban 
ár és hitelezési kérdések szempont­
jából erősen súlyosbodott. Ennek 
okául azt emlegetik, hogy bár a hajó- 
uton bejött nyári szállítmányok ol­
csón voltak megszerezhetők, ennek 
ellenére a nagykereskedők erősen 
igyekeztek vevőiket az olcsó szén­
nel ellátni, akik nem lévén még a 
nyári hónapokban a szükséges fize­
tési eszközök birtokában, csak hosz- 
szabb lejáratú hitelek mellett tudták 
a szénszállítmányokat átvenni, mi­
nek következtében a nagykereskede­
lem, hogy túlzsúfolt raktárain köny- 
nyitsen, a legélesebb konkurrencia 
mellett igyekezett árujától szabadul­
ni. Az elmúlt év folyamán egyébként 
az árak valamivel csökkentek.

Figyelem reméltó, hogy a fogyasz­
tás úgy háztartási, mint ipari szénben 
valamivel növekedett az elmúlt év­
hez viszonyítva. Különösen jelentős 
mértékben növekedett a kokszfo­
gyasztás, ami főleg azzal áll össze­
függésben, hogy az újonnan épült 
bérházak a központi fűtéshez főleg 
kokszot használnak fel. A megnöve­
kedett kereslet folytán átmenetileg 
hiány is állott elő kokszban, azon­
ban ezt hamarosan sikerült leküz­
deni, ily körülmények között termé­
szetesen a koksz ára az elmúlt évi­
hez viszonyítva mintegy 4%-ot emel­
kedett.

Többszáz háztulajdonos 
kihágás! pere

(A Hajduföld tudósitójától.) A fa­
gyos időjárás következtében a jár­
dák és az úttestek annyira sikosak, 
hogy vannak egyes helyek a vá­
rosban, ahol a közlekedés egyene­
sen életveszélyes. A járda le nem 
takarítása miatt a rendőrség, — 
mivel ez kihágási eljárást von maga 
után, — eljárást indított azon ház­
tulajdonosok ellen, akiket a rendőr­
őrszemek feljelentettek. A kihágást 
ügyosztály vezetője ezeket a felje­
len éseket soronkivüli elintézésre 
szignálta a rendőrkihágás bíróknak. 
Értesülésünk szerint eddig többszáz 
büntetőparancsot bocsátott ki a 
rendőrség azon háztulajdonosok el­
len, akiket eddig feljelentettek.

Feldmann elvtárs 
egyhavi fogházat kapott

Néhány évvel ezelőtt az egyik lap 
Károlyi Mihály feleségéről irt cik­
ket. A Népszava másnap a cikk ellen 
és annak írója, Ráth Endre ellen kí­
méletlen hangú támadást intézett.

Ráth Endre sajtó utján elkövetett 
rágalmazás címén pert indított a 
Népszava, illetőleg a cikkért a fele­
lősséget vállaló Feldmann József el­
len, akit a törvényszék a perbesze­
dek elhangzása után egy hónapi fog­
házra ítélt és ezer pengő kár meg­
fizetésére is kötelezte a vádlottat.

A Hajduföld
H"""hirdetéseit egész M

Tiszántúl olvassa il
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A TÍZÉVES 
BAJTÁRSI 

EGYESÜLETEK
Irta: csemiczei CSEM1CZKY ÖDÖN 
a Turul Szövetség országos vezére 

Magyarország társadalmi szervez­
kedését vizsgálva megállapítható az 
az örvendetes tény, hogy a magyar 
egyetemi és főiskolai hallgatóság a 
keresztény nemzeti gondolat mellé 
csoportosulva e társadalmi szervez­
kedés élére került.

Hogy ez a megállapítás nem túlzó, 
bizonyítani tudjuk a bajtársi egyesü­
letek fegyelmezett tömegeivel és a 
magyar életre minden vonatkozás­
ban ható és buzdító tevékenységük­
kel.

Büszkén mondható ma a bajtársi 
egyesületek megalapításának 10 esz­
tendős évfordulója alkalmával, hogy 
a 10 év folyamán felvetődött és a 
magyarság a priori érdekeit szolgáló 
összes problémákkal szemben ezek a 
szerencsés lelki fundamentummal 
bíró alakulatok a legérzékenyebben 
viselkedtek.

Könnyen rrfozgatható csoportjaik 
és tagjaik ma az egész ország terü­
letén megtalálhatók és nem történhe­
tik semmi sem anélkül, hogy élénk 
visszhangot ne ébresszen soraikban.

Hogy a szervezeteket a magyar 
individualitás és a már oly sokszor 
tapasztalt széthúzásra való hajlamos­
ság ellenére sikerült oly elemi erővel 
megalkotni és fenntartani a kezdet­
ben megkövetelt egységes világfelfo­
gásnak és e világfelfogás egy köz­
pontból történő kialakításának volt 
köszönhető.

Az egyetemre felkerülő ifjú világ­
nézetét egy bizonyos cél számára 
kellő eszközzel és megfelelő irányítás 
mellett biztosítani lehet.

A kialakult világnézet pedig állan­
dósul és önkénytelenül is alapját szo- 
gáltatja a további nevelőmunkának.

A világháború utáni helyzet min­
den államot, még a győzőket is arra 
késztette, hogy megváltozott életvi­
szonyok alapján szervezzék újjá tár­
sadalmukat. Az ifjúsági szervezkedé­
sek is a változott helyzet figyelembe­
vételével indultak meg.

A megváltozott életviszonyok egy 
nemzet társadalmának sem enged­
hették meg azt a luxust, hogy a leg­
szélesebb problémák foglalkoztatá­
sára számot tartó szervezkedés kizá­
rólag egy klubélet követelményeit 
elégítse ki. De igenis megkövetelték 
elsősorban a feltétlen fegyelmi ala­
pot, másodsorban a közület egységes 
mentalitását.

Országunk ifjságszervezeti helyze­
tet összehasonlítva Európa ilyen té­
ren első helyen álló országaiéval (Né­
met-, Olasz- és Csehország), a tanul­
mányok és tapasztalatok alapján 
megállapíthatjuk, hogy szervezetében 
olyannyira ideális alakulat, mint a 
bajtársi egyesületek központja, a 
"•ürül Szövetség" sehol sem talál­
ható meg.

A lurul Szövetség inai hatalmas 
oorninusi gárdája és ifjúsági tömegei 
,ranyitólag hatnak a magyar társada- 
°m szervezett és még szervezetien 
összességére.

E szervezetekben tömörült ifjúság 
munkássága kettősirányu.

z egyik a fejlődés biztosítását 
célzó állandó szervezkedés, úgy ifjú­
sági, mint társadalmi téren. Különö- 
sen nagy gonddal történik a végzet­
ekkel való kapcsolat fenntartása és 

. 'mélyítésé, valamint a társadalom 
1 tellektuel rétegének megnyerése.

A másik az ifjúság szellemi, fizikai, 
zociális és külpolitikai érdekeinek 
"egvédése és az ezekben elért ered­

mények biztosítása.

A gőz valóságos fogalom. Amint 
az ember hosszas nyújtózkodások 
után végre kikerül ____ _
hatja az a gondolat: Ah! milyen 
kiváló lesz az enyhén langyos víz­
ben lubickolni, 
megizzadni és a zuhany alatt ismét 
visszaszerezni i 
sietve felöltözöl, 
élvezd a gőz áldott hatásait.

— Vanszerencsénk! — üdvözöl a 
lépcsőház alatt a személyzet kórus­
ban és már nyitják i 
megszokottat. Soha 
ugyanaz a helyzet a 
hetség dolgában, mint a pincéreknél. 
Ha háromszor egymásután bemégy 
egy vendéglőbe 
egy pohár sört kérsz, 
már rendelned 
pikoló:

— Egy pohár világos! 
rohan is és hozza a habzó

Ugyanígy a gőzben, 
háromszori látogatás után, hogy ez 
az ur a huszonegyes kabint szokta 
használni, tehát megsértődnék, ha 
éppen a huszonkettest nyitnák ki 
a számára.

A meleg áramlattal telt folyosó 
tetejéről, a magasból hatalmas tábla 
lóg lefelé, rajta ijesztő fekete kéz 
mutatja: „Bejárat a fürdőbe.“

Bemegyek.

A nagy medence
Hárman vagyunk a nagy langyos 

vizű medencében. Két vadidegen ur 
és én. Ez mindegy. Rövid néhány 
perc múlva már úgy beszélgetünk 
egymással, mintha Isten tudja, mi­
lyen jó barátok lennénk. A viz 
könyökig ér az embernek. Éppen a 
legjobb. A kövérebb társam nagy 
élvezettel merül a vízbe, hogy csak 
az állátói van kint a feje. A másik, 
a soványabb — a Huru — csaknem 
hogy keresztül ér testével a meden­
cén. A feje az egyik szélen van, a 
lába már a másik oldal legelső lép­
csőjét éri. Nagyobb, mint Apponyi 
gróf. — Én szerényen meghúzódom

régi náthát. És 
hogy minél előbb

is a kabint, a 
sem másat. Itt 

íz emlékezőte-

és mindannyiszor 
negyedszer 
Rikoltja ase kell.

és már 
sört.

Már tudják

aBJÖUHyw

Szellemi téren c ov
gitségére van az egyetemeknek és 
főiskoláknak, amennyiben az időn­
kénti összejöevetelek a szerzett tu­
dományokká! való foglalkozást a leg­
célravezetőbb formában lehetővé te­
szik. A gondoatok és vélemények ki­
cserélődnek és kellő kritikai megvi- 
agitásba kerülve, az egyetemi hall­
gatóság részére a helyes irány meg- 
valasztását állandóan biztosítják.

Kulturális és társas érzék kifejlődik 
a tervszerűen felépített és tartalom­
mal ellátott érintkezések során. így 
potolódik az egyetemeinken és főis­
koláinkon hiányos nevelő munka; 
amelyre pedig a száraz tudományos 
felkészültségen kívül a boldogulás 
szempontjából feltétlenül szükség 
van.

Sajnos, a magyar egyetemek és fő­
iskolák csak tanítanak, nagyszerű el­
méleti, többé-kevésbé gyakorlati ér­
tékű kincseket adnak át, — de nem 
nevelnek.

Nem nevelnek olyan értelemben, 
mint pl. az angol, vagy amerikai col­
legük és igy mintegy önkénytelenül 
átengedik ezt a szerepet az egyesü­
leteknek, amelyek e kiegészítő tevé­
kenységnek a tapasztalatok alapián 
meg is felelnek.

Fizikai szempontból a tömegsport 
elvét tűzve ki, a munkásság szintén

e szervezkedés se­

Mi történik egy óra alatt 
a gőzben

a legjobb mederben halad. Magyaror­
szág a sport terén sok kiválóságot 
termel ki, de a tömegsportot olyan 
szempontból, mint az Amerikában, 
Angliában, Németországban, vagy 
Csehországban megvan, csak a leg­
utóbbi időkben találhatjuk meg ná­
lunk.

Minden sportnak a testedzés leg­
alsóbb fokából kell kialakulnia. Ná­
lunk egyes kiválóságok a verseny­
eredményekkel dicsekedhető sport­
ágak kinevelésé-re helyezték a fő- 
súlyt, elfelejtve azt, hogy az általá­
nos körre kiterjedő testedzés a ter­
mészetes fejlődés során kiválasztja a 
maga legjobbjait, akik azfcán, mint a 
legutóbbi olimpiász is tanúsítja, a 
legeslegjobbak sorába helyet találnak.

E tömegtestnevelés célját szolgálta 
a nyári nagy szünetekben, különböző 
Balaton melletti fürdőhelyeken tartott 
tömeges táborozás, ahonnan meg- 
edzve és felfrissülve olyan állapotban 
kerültek vissza a hallgatók, mely 
egyrészt szellemi téren éreztette jó­
tékony hatását, másrészt Ígérete volt 
a sport különböző ágainak intézmé ­
nyesebb továbbmüvelésére.

Ezenkívül természetesen még a 
katonai fegyelem terén is óriási ered­
ményeket ért el, mint azt az ifjúság 
egy-egy ünnepélyes felvonulása is 
zonyitja.

(Folytatjuk.)

az ágyból, át-
Ah! milyen

tt gőzben irtózatosan

a második lépcsőn és ülök, mint egy 
túzok. így beszélgetünk és közben 
belepi arcunkat a meleg pára és 
izzadunk, mint valami gőzkazánban.

A beszélgetésből megtudni, hogy 
a kövér ur bankigazgató, a sovány 
végrehajtó. Mindegyik a maga baján 
sir. A bankigazgató az alacsony ka­
matláb miatt kesereg, a végrehajtó 
amiatt, hogy az állami tisztviselők 
nem kaptak karácsonyi segélyt. Én 
már nem kesergek semmin.

Belép egy öregedő ur, rettenetes 
pocakkal és egy tiz-tizenegy éves 
gyerekkel. A gyerek vígan leugrik a 
lépcsőkön és máris bent lubickol a 
vízben és úszik. Ugyan hol tanulha­
tott meg ez az ifjú úszni. Csak nem 
Debrecenben!? Ez bizonyára mene­
kült lesz. Valahonnan a Szamos 
mentéről. Az apja, mert az esemé­
nyek során kiderült, hogy a rettene­
tes kövér ur az apja volt, — óvato­
san lépked lefelé a lépcsőkön, a me­
dencébe. Egyszerre csak elveszti 
maga alól a talajt, elcsúszik és. mint 
egy lisztes zsák, rettentő zajjal bele­
zuhan a vízbe. Tüszög. hápog, 
krákog, de aztán elégedetten pacs- 
kolja a vállait. Nekem ettől a pil­
lanattól kezdve az államig ér a viz. 
Eddig csak a könyökömig ért.

— Hám . . . hám . . . dünnyögi 
nagy élvezettel a kövér ur és szinte 
gusztust kap az ember egy adag 
zónára .., Velő tojással...

Ahol a gőzfejeket gyártják
Két előbbi társam kiszáll a vízből 

és a száraz gőz felé megy. Ahogy ki­
nyílik az ajtó, ijesztő gomolyagban 
tódul ki a pára. Öt méterre is izzó, 
mint a tűz. Rheuma ellen kiváló 
gyógyszer! Magam is bemegyek, — 
gondolom.

Ahogy belépek, lélegzeni is alig 
tudok. Egyenesen gőzfejü embernek 
képzelem magamat, pedig ezeket a 
teremtményeket másképen gondol- . 
tani el és láttam eddigelé. A lécek­
ből összetákolt padokon ül a két 
elő ismerős-ismeretlen ur. Úgy ülnek

PAIOTATOI
KLMIHOlC,

DIANAsósborizhi 
ott, mintha csak az alléban volná­
nak, gyönyörű május idején. A gőz 
pedig sistereg, sziszeg és bug. Szinte 
a lélegzete is eláll az embernek. Ki 
akarok menni, de nem lelem az ajtó 
fogantyúját. Végre, nagynehezen ki­
nyílik az ajtó és én, mint a puskából 
kilőtt golyó repülök ki a gőzből.

Atyai intelmek
Kint atyai orditás hallatszik.

- Béluska! eredj a villanytól! 
Nem gyerek kezébe való az!

Béluska, a kövér ur sovány gyer­
meke nem sokat ad az atyai figyel­
meztetésre, hanem nagymerészen 
megragadja a villanyozó fogantyú­
ját, amely irtózatosan rázza, hogy 
még a bokája is megreszket belé. 
Béluska visit és az apja nagynehe­
zen kimászik a medencéből, elvonja 
gyermekét a villanytól. Lehalkítja a 
hangját, amikor látja, hogy én is a 
közelben vagyok, de igy meghallom 
hogy Béluskának a legközelebbi jö­
vőben nem éppen kellemes atyai 
intelmekben lesz része. Bánatában 
átveti magát a medence korlátján, 

rt hát igy sokkal könnyebb egy 
tiz esztendős ifjúnak bejutni a vízbe, 
mintha a lépcsőn ereszkednék a 
kristályvizü medencébe.

A zuhanynál
Pár perc múlva kész a fürdés az 

egész vonalon. Két ismeretlen isme­
rősöm kibújik a gőzből és csöpög 
róluk az izzadtság és a kövér ur ki- 
evickél a medencéből, Béluska át­
ugrik a korláton és megkezdődik 
![^za.tos ,ievességgel a zuhanyozás.

---- - amint a hideg és erős 
sir. A

Béluska, — 
vizsugár éri, — üvölt és 
masszőr a másik sarokban egy ré­
gebbi vendéget dögönyöz, akinek 
gyönyörűen fénylik a bőre a masszőr 
kezeitől. Mondják, hogy ez a leg­
hasznosabb az egész gőzben. Magam 
a hosszú zuhany elé állok és a viz­
sugár hatalmas erővel csapja a 
testemet. Ahogy kitérek előle, a viz 
éppen a kövér ur gyomrának támad. 
Hosszan hápog, de csak mosolyog. 
Ö nem fél a víztől, ö nem a Béluska, 
aki dideregve áll a kivezető ajtó 
előtt és remegve várja: mikor készül 
már a tata kifelé.

Végre kint vagyunk. Végigpró­
bálva valamennyi tust és valamennyi 
hömérsékü medencét, kiérünk a me­
leg folyosóra. Végig, sorjában nyug­
ágyakon nagy megelégedéssel he­
vernek. Némelyik már reggel kilenc 
óra óta itt alszik. Ezek a más­
naposak. Itt pompásan ki lehet aludni 
a mámort, amit éjszaka szerez — 
akaratán kívül —- az ember.

Hó- és s á r c i p <
javítást vállal

Rosenberg és Hammer
PIAC-UTCA a TELEFON 4-30.
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És ismét kezdődik . . •
Baloldalt a tyukszeinvágó ollója 

csattog, mellette a borbély kese 
serceg a háromnapos szakállakon. 
amott a mérleg nyelve csattog szün­
telenül. Uj vendégek érkeznek.

- Van szerencsénk! — hangzik 
kórusban. Es ismét kinyílik a kabin, 
a megszokott fűiké, belép a vendeg 
felöltözötten és kilép néhány perc 
múlva úgy, hogy rá se ismersz. El­
megy melletted, te nem köszönsz es 
ő három hét múlva sem felejti cl. 
hogy a fogalmazóm olyan udvariat­
lan volt, hogy ekkor és ekkor nem 
k >szönt a fürdőben. A gőzben. Mert 
hát a ruha is teszi az embert.

A fémtányérban nagyot csörren a 
borravaló... Volt szerencsénk! ...

Kilépsz a hideg téli napra, körül­
nézel. tapogatózol és megállapítod, 
hogy még három pengő van a zse­
bedben ... Jó volna egy' korsó kő­
bányai ...

■ Irány az Angol Királynő...

a szakadékból való kimenekülése 
mán kijelentette, hogy a férjé lökte le 
a mélységbe.

Az iratok ismertetése, a tanúvallo­
mások felolvasása után sor kerül az 
írásszakértők meghallgatására, majd 
dr Némethy Ödön Erdélyi Béla elme-

Otven év múlva tetszés szerint 
utazhat az ember a világűrben 
Erth Ottó erdélyi szármaxásu asztrononaua meg akarja 

építeni a „világürhajót
séggel éri majd el Amerikát. A posta­
rakéta súlya 20 kgr., harminc kiló 
postát visz magával és ejtőernyővel 
ereszkedik alá. Úgy a térképező, 
mint a postarakéta túlhalad a sztra­
toszférán.

Arra a kérdésre, hogyan lesz le- 
hetséges a világürhajóval a földre 
viszatérni, Erth professzor a követ­
kezőképpen telelte:

— Csupán a csavartengelyt kell 
megfordítani és ellengazt kell adni.

A világürhajó 17 méter hosszú és 
nyolc méter széles lesz. Az utazás 
szerinte olyan biztos lesz, mint egy 
megjósolt napfogyatkozás bekövet­
kezése. A rakétahajót a világűrben 
is lehet majd kormányozni.

50 év múlva utazhat már az em­
ber a világűrben tetszés szerint.
Erth tanár nem szándékozik egy­

előre a „közeleső“ holdba repülni, 
hanem mindjárt az Eros nevű aste­
roid csillagot akarja meglátogatni, 
mert az kisebb, mint a hold és igy 
vonzóerejét könnyebb lesz majd a 
visszautazásnál leküzdeni.

Berlin. (A Hajduföld tudósítójától.) 
Erth Ottó d^ tanár, a kiváló erdélyi 
asztronómus, a Lokalanzeigerben 
szenzációs nyilatkozatot tett légi ra­
kétákkal folytatott kísérleteiről.

Erth elmondotta, ohgy már 1925- 
ben kísérletezett rakétákkal, ame­
lyeknek motorját oxigén és hidro­
gén hajtotta. A rakéták 4000 méter 
inásodpercenkinti kezdősebesség­
gel repültek a légbe. Lőporral hajtott 
rakéták kezdősebessége ezzel szem­
ben alig 1400 méter. A robbanó fo­
lyadékkal hajtott rakéták szerinte 
veszélytelenek és ezért nem is kell 
azokat olyan szilárdan építeni, mint 
a lőporral hajtott rakétákat. A tanár 
kijelentette, hogyha sikerül erre a 
célra megfelelő tökét szereznie, elő­
ször

kutatórakétákat épit, 
amelyeket 100 kilométer magasba 
akar felröpiteni. Három hónappal 
később térképező rakétát indít majd 
el és ha ez a kísérlet is sikerül, 
postarakétát indít útnak, amely hat 
kilométer inásodpercenkinti sebes­

Még két napig lesz nyitva 
az olasz magyar kiállítás

(A Hajduföld tudósítójától.) A deb­
receni Müpártoló Egyesület által a 
városháza közgyűlési termében ren­
dezett kiállítás, amely a múlt héten 
nyílt meg ünnepélyes keretek között, 
még két napig lesz nyitva, mert a ki­
állítás rendezősége a nagy érdeklő­
désre való tekintettel meghosszabbí­
totta a kiállítási időtartamot. Megem­
lítésre érdemes, hogy a debreceni 
közönség állandóan a legnagyobb ér­
deklődést tapasztalta a gyönyörű és 
valóban művészi értékű kiállítás 
iránt annyira, hogy eddig tizenhét kép 
talált vásárlóra, nagyobb részben az 
olasz művészek alkotásai közül.

Néhány nap múlva 
ítélet várható Erdélyi Béla 

bünpörében
Budapest, január 9. Az Erdélyi­

féle bünpör, amely olyan óriási izga1- 
mat kelt még ma is egész Magyaror­
szágban, a vége felé közeledik. A bu­
dapesti büntetőtörvényszék több hé­
tig tartó főtárgyalás után elérkezett 
addig a pontig, amikor már csak 
egyetlen egy tanú kihallgatása van 
hátra. Ez a tanú Fodor István, aki 
azonban betegen fekszik. Ha a védő 
továbbra is ragaszkodni fog Fodor 
kihallgatásához, abban az esetben a 
bíróság, illetőleg a Schandl-tanács 
egyik tagja kiszáll a beteg tanú laká­
sára s ott az ügyész és a védő jelen­
létében kihallgatja Fodort. A tanú­
vallomások befejezése után megkez­
dődik az iratok ismertetése, ami 
azonban szintén igénybe fog venni 
egy-két napot, mely után a külföldön 
tartózkodó s az idézésre meg nem je­
lent tanuk előbbi vallomását fogja 
felolvasni a bíróság. Ezek között van 
Erdélyi Béla ellen a legsúlyosabban 
terhelő vallomást tevő tanú is, Hilda 
Thiemm, akinek a vallomását, — 
minthogy ö maga beteg és nem tu­
dott eljönni a tárgyalásra, —- szintén 
felolvassák. Közöttük van továbbá 
két másik nő is, akik előtt — előző 
vallomásuk alapján — Forgács Anna

Házi iparunk kifejlesztésével súlyos 
milliókat tarthatunk bent, hozhatunk be 

az országba
A mezőkövesdi hímzést Amerikában mint indián munkát árusítják

Furcsa egy nép vagyunk mi, ma­
gyarok. Nem tudunk büszkék lenni 
arra, ami értékünk van s nem tud­
juk megbecsülni és kihasználni azt, 
amiből súlyos milliókat lehetne elő­
teremteni. Ilyen érték, amit parlagon 
hagyunk heverni — a háziipar. Az 
elhanyagolt háziiparunknak két 
olyan ága van, amelyet, ha mi állí­
tanánk elő, azon a szociális eredmé­
nyen kívül, hogy egész sereg mun­
kanélküli, de dolgozni akaró kezet 
munkához juttatnánk, még a külke­
reskedelmi mérlegünkön is lényege­
sen javíthatnánk és terjesztenénk a 
magyar népművészeti kultúrát.

A háziipar e két ága: a szőnyeg­
szövés és a játékkészítés. Mindkettő­
ből nagymennyiségű árut importá­
lunk külföldről, holott a külföldi áru 
minőségével teljesen egyenrangut 
bírunk itthon is előállítani, mégpedig 
jóval olcsóbb árban. A kézimunkával 
készített, úgynevezett magyar-per­
zsa szőnyeg minősége ma már olyan, 
hogy a legkényesebb ízléseket is ki­
elégíti. A szőnyegvásárló közönség 
még sem vásárolja kellően a magyar 
háziipar e termékét, noha teljesen 
megfelelő minőségben négyzetméte­
renként 30 pengővel olcsóbban jut­
hatna hozzá, mint a külföldi szőnye­
gekhez.

A magyar-perzsa szövésén kívül

beli állapotáról fog szakértői véle­
ményt mondani. Mindezek után, ha 
csak a bíróság el nem rendeli valami­
lyen cimen a bizonyítás kiegészíté­
sét, ami nem látszik valószínűnek, 
sor kerül a perbeszédekre, amelyet 
végül az elsőfokú ítélet fog követni.

az úgynevezett rozsnyói futószőnye­
gek is nagyon alkalmasak a polgári 
lakások díszítésére, amely nemcsak 
hogy nagyon olcsó, de művészi ki­
vitelű is. Magyar ipamrüvészek ter­
vezik a díszítéseket és magyar le­
ánykezek készítik el, amelyek igy 
méltán lehetnek a lakások díszei.

A magyar területeket bitorló cse­
heknek is súlyos milliókat vándorol- 
tatunk zsebeikbe, amikor Cseh­
országból hozatjuk gyermekjáték­
szereinket. Pedig háziiparunk min­
den cseh portékánál szebb fafara- 
gásu gyermekjátékokat tud előállí­
tani. De ebben is a külföldet akarjuk 
majmolni és nem igen vásároljuk a 
magyar motívumokkal díszített ra­
gyogó szépségű gyermekjátékokat.

Ezeken kivid van háziiparunknak 
egy olyan ága, amelynek kifejleszté­
sével világhíressé tehetjük az ipar­
ágat. Ez a népművészeti hímzés. 
Népművészeti hímzéseink teljesen el 
vannak hanyagolva, helyesebben, ha 
idejében nem karolják fel, teljesen ki 
fognak pusztulni. Pedig, hogy 
érdemes vele foglalkozni, azt bizo­
nyítja az is, hogy Newyorkban, egy 
Horváth Ákos nevű magyar a mező­
kövesdi nagyöltésü hímzéseket az 
Amerikába kivándorolt magyar csa­
ládok leányaival készítteti és mint 
indián hímzést árusítja.

A háziipar fejlesztése körűi a 
MANSz. igen élénk tevékenységet 
fe.it ki. s ebben az évben állandó 
háziipari műhelyt óhajt felállítani, 
ahol magyar-perzsa és rozsnyói 
futószőnyegeket és fafaragása gyer­
mekjátékokat fognak készíteni. A 
díszítések tervezését természetesen 
magyar iparművészekkel fogja ter­
veztetni. Szándékában van az elrom­
lott mezőkövesdi és a csaknem tel­
jesen elpusztult sárközi (Tolname­
gye), buzsáki és rozsnyói hímzése­
ket életre hívni és kifejleszteni. 1 ér­
mékéit eljuttatja az összes ma­
gyar fürdőhelyekre és ott azokat ol­
csón árusítja, hogy nyaralásáról 
mindenki vihessen haza magyar mű­
vészeti vonatkozású emléktárgyat. 
Külföldi cégekkel is összeköttetésbe 
fog lépni, — mert külföl­
dön azért a munkáért, amelyért az 
itteni kereskedők 1.50 pengőt fizet­
nek, 8 pengőt ad. Eel szeretné vi- 
rágoztatni a háziipart, mert nemzet­
gazdasági célt akar szolgálni az­
által, hogy enyhítse a munkanélkü­
liséget és javítsa külkereskedelmi 
mérlegünket.

Főispáni értekezlet a vár­
megyei reform Ügyében

Budapest, január 9. Január 15-én 
az egységespártban főispáni érte­
kezletet hívtak össze, amelyen való­
színűleg Sztranyovszky Sándor bel­
ügyi államtitkár fog elnökölni. A ta­
nácskozáson a vármegyei reform­
nak már kész és végleges tervét vi­
tatják meg a főispánok. Az értekez­
let után pártértekezlet kezdődik, 
amelyet pártvacsora követ.
WWWWMWWftMMftftMAW«

NAGY ISTVÁN PŐRE
Budapest, január 9. A Nagy Ist- 

ván-perben ma többnyire ügyvéde­
ket hallgatott ki a bíróság, kik vala­
mennyien Nagy István javára tettek 
vallomást, 
nyegtelen 
tárgyalást

a 
ei­
le,

Több tanú teljesen lé­
dolgokat mondott el. A 
pénteken folytatják.

<300

KÜLÖNÖSEBB HÜ-HÓ NÉLKÜL 
ÉRT VÉGETT A MÁSODIK 
„SZENTGOTTHÁRDI“ ÜGY

Budapestről jelentik: Bécsben 
múlt hónapban egy gőzösön az 
vámolásnál két ládát foglaltak 
amelyekben gépfegyveralkatrésze­
ket találtak. A vámhatóság a fegy­
vercsempészés miatt indította meg a 
feladó ellen a bünfenyitő eljárást. Az 
ügyben ma volt a tárgyalás a tör­
vényszéken. Az ügyész azonban a 
fegyvercsempészés vádját elejtette. 
A büntetőtanács úgy határozott, — 
hogy

csupán a fegyvertilalom megsze­
gése miatt lehet folytatni az el­

járást,
ez pedig kihágás, ezért az iratokat a 
járásbírósághoz tették át.

a
Nyomdal megrendeléseit

„Hajduföld“
nyomdájában esxköxöQe*

Telefon 3-47. szám.
Vásárolja a Hajduföldet!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója S

temetkezési vállalkozó Debrecen,! 
Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.1

_____ - ■ ■ . - ■ - - - - - -   - - - - - - - - ■   —    - ■ - I
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Hivrait
1929 január 10 (Csütörtök)

Prof. Melania Kath Vilmos
Debrecen sz. kir. város közművelődési 

könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-tö! 
nyitva délelö t 10—1-ig, délután 4—7-iu vasárnap délelőtt 10 12 óráig. 8’

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatét 
tartanak a következők: Kígyó Piac-u. 35., 
Alany Angyal Piac-u. 50.. Reménység C.-.1- 
pó-u. 22., Sas Hatvan-u. 70, Bocskay Ceg­
léd-«. 22., Tisza Péterlia-u. 76.. Szt. Három­
ság, Homokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

Meteorologia: Időjóslás: Egyelőre 
•még száraz idő várható, a fagy lassú 
gyöngülésével.

EGYESÜLETI

ÉS TÁRSADALMI ÉLET
Január 12.

A Jótékony Nőegylet műsoros táncestéivé 
a Tiszti Kaszinóban.

Január 15.
A MÁV filharmonikus zenekar hangver­

senye este 8 órakor az Arany Bika szálló 
dísztermében.

Január 16.
A debreceni Csizmadia Árucsarnok Szö­

vetkezet bálja a Korona dísztermében este 8 
órai kezdettel.

Január 19.
A Leányclub jótékonycélu előadása délután 

fél 4 órakor a Csokonai-szinházban.
Január 20.

A Nyukosz debreceni főcsoportjának köz­
gyűlése délután 4 órakor a városháza ta­
nácstermében.

A Polgári és Gazdakör bálja az Arany 
Bika dísztermében, este 9 órakor.

oao
A debreceni „Csizmadia Árucsarnok Szö­

vetkezet“ január 16-án, szerdán este 8 órai 
kezdettel a „Korona“ dísztermében (Csapó­
utca 17. sz. alatt) reggel 6 óráig zártkörű 
'táncestélyt rendez. Belépődíj: adókkal 2 P. 
Páhoiyjegy külön 2 P. Jegyek előre váltha­
tók a rendezőség tagjainál és este a pénztár- 

■ 'iái. Zenét Rácz Laci jóhirnevü zenekara 
szolgáltatja.

OOO

TÉLI KÉP . . .
A kandallóban pattog a tűz.
Láng a hasábbal víg játékot tíz . 
Majd lassan, csendben dudorász. 
Pattog a tűz és Tiull a parázs . .

Odakinn lassan száll a hó.
A földre meleg takaró . ..
Csengő szánok suhannak tova.
Mintha mindnek táltos vön lova.

De egyre szürkébb lesz az ég
Cs egyre hidegebb a lég . .. 
Károgva száll a varjú sereg. 
Es lassan, némán leszáll az est.

11). MAGYAR GYULA.
<500

'■ ÉBREDŐ MAGYAROK EGYESÜ­
LETE KÖZGYŰLÉSE

Az EME. debreceni csoportja évi 
rendes közgyűlését 1929. február 
11-én, hétfőn este hat órakor tartja 
Debrecenben Kálvin-tér 13. szám 
alatt az alapszabályokban előirt 
tárgysorozattal. Elnökség.

—• Galánffy Lafos klasszikus zon­
gora estje a Zenedében február 2-án, 
®ste nyolckor, jegyek előjegyezhetők 

"Springer könyv- és fotoszaküzleté- 
be*. Telefon 10—57.

— Rothermere 50 ezer pengős 
ajándéka a református papnéknak. 
Lord Rothermere a hajléktalan refor- 
mfitas papnék otthona számára vá- 
sárlandó ház vételárához SO e»er 

' Pengővel hozzájárult.

Február 2-án lesz 
a nyomdászok álarcos­

bálja
Február 2-án, szombaton este tart­

ják meg szokásos álarcosbáljukat a 
Munkás-Otthon (Margit-fürdö) ösz- 
szes helyiségében a debreceni nyom­
dászok. A rendezőség most is gon­
doskodni fog arról, hogy a mulatságon 
megjelentek a legjobb hangulatban 
töltsék el az estéi. A debreceni

— A jogászbál lesz a farsang 
egyik legfényesebb mulatsága, 
így természetes is, hogy óriási ér­
deklődés, készülődés előzi meg, kü­
lönösen az elegáns hölgyek körében, 
akik közül már sokan csináltatják 
is szép, ragyogó estélyi toalettjeiket 
Laborfalvy Márkos Lujzánál, Rákó­
czi utca 41. Divatszalonjában az 
elragadóan ssép, vonzó külsőt, si­
kert, jó mutatást biztosító estélyi 
toalettek egész skáláját készitik és 
ami valósággal meglepő, ...........
nül olcsón.

— Marcel Journet, 
nagyopera énekművésze 
hangversenye január 25

hihetetle-

a párisi 
egyetlen

. , Zeneked­
velők IV bérlet. Napijegyen Méli- 
usznál.

— A római Collegium Hungaricum 
két uj tagja. A közoktatásügyi mi­
niszter az 1928—29-iki tanévre a ró­
mai Collegium Hungaricumban még 
üresedésben levő két ösztöndíjas he­
lyet a következőknek adományozta: 
dr Girsik Géza állami reáliskolai ta­
nárnak, matematika, didaktika, Dex 
Ferenc képzőművészeti főiskolai ta­
nársegédnek építészeti vonatkozású 
iparművészeti tanulmányokra.

— Szövötaniclyam Bagamérban. 
Molnár Viktor községi írnok kezde­
ményezésére és buzgólkodása foly­
tán háziipari szövőtanfolyam nyílt 
Bagamérban. Csigás Jenő debreceni 
szövészeti felügyelő állami uj rend­
szerű modern szövőszékeket bocsá- 

rendelkezésére s kiküldte vezc- 
Répánszky Ilona szövőinester- 
akinek szakszerű vezetése mel- 
12 leánytanitvány buzgólkodik 

Szebbnél-szebb ab- 

tott
tőül
nőt,
lett
a tanfolyamon.
roszok, törülközők, női és férfi ruha­
szövetek kerülnek ki az ügyes szö-
vőlányok kezei alól, akik a tanfo­
lyam bevégzése után az általuk elő­
állított munkákból a községháza ta­
nácstermében kiállítást fognak ren­
dezni. A község lakosai megértéssel 
és örömmel látják a tanfolyam ered­
ményét. M. A.

— TSkörgyártás, ivegcsiszolá», 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése SlpkovIU, Sziv-atea 
15. az. Telefon 35*.

— Legalkalmasabb és leghasz­
nosabb ajándék a könyv. — 
Mesés- és képeskönyvek, ifjúsági 
könyvek nagy választékban besze­
rezhetők Csáthy egyetemi könyv­
kereskedésében, Piac-u. 8. Telefon: 
2—96.

— Szabás-varrási tanfolyamot 
rendez az I. számú gazdasági nép­
iskola felnőttek számára Jelentke­
zés délelőtt 8 -12 ig, délu‘án3—5 ig 
a Mikepércsi ut 10. szám alatt. — 
Tanfolyam megnyitása f. évi január 
hó 16-án reggel 8 "órakor lesz, a 
tanítás diesen dijt lan.

— A Magyar-Hollandi Biztosító
Részvénytársaság Vezérügynöksége 
irodahelyiségeit mai naptól kezdve 
Ferencz József-u. 44., földszint l.sz. 
alá helyezte át.
Nyíregyházán olvassa a

„Tisza vidéket“ 

nyomdászok alig fogtak hozzá a bál 
előkészítéséhez, máris megkezdődött 
a jutalomtárgyak ajándékozása. Pél­
dául Laborfalvy Márkos Lujza női 
divatszalon, mint minden évben, úgy 
most is, egy gyönyörű estélyi ruhát 
adományoz. l)r Asztalos hordógyár 
egy kis hordót, Fekete Adorján 
( sapó-utca -II. sz. alatti papirkeres- 
kedő egy doboz levélpapírt ajánlott 
fel. Ajándékokat a rendezőség Szen­
tesi Pál főrendező címére (Csapó-u. 
4U.) kéri.

A mozgószinházak közleményei:
Szerda—Csütörtök:

vígszínház
Szerdától vasárnapig:

V i1á g f 1 1 ml 
Főszerepben Lilian Gish, Ralph Fork s 

Oalanab a viharban 
dráma a világháború idejéből 9 felvo­

násban. Kísérők:

Keserves lakoma, Boxláz, 
bohózatok.

APOLLO

V 1 g e a tf 
Clara Bow és Laue Chandler a fősze­

repben :

A vereshaj u 
három öree szerelmes harca 8 vidám 

fel onásban. Megelőzi:

Megfogtam a kémet 
bonyodalmas bohózat 7 felvonásban- 
Főszerepben : Wallace Beery és Ray­

mond Batton.

Péntektől: 
Csak felnőtteknek I

Főszerep en Brigitta Helm és Jaok 
Trevor:

Az ördögi játszma

________URÁNIA
Szombat—vasárnap : 

Főszerepben Ken Maynard :

Az ököl országa és 
Pánik a fürdőben 

Főszerepben : Jaok Mulhall és Do­
rothy BtaokaUJ.

............................

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
bejelentések történtek:

Házasságok: Sárga János—Antal 
Mária. Nagy Lajos- Sós Eszter. Var­
ga Lajos—Nyilas Matild.

Születések: Papp Gusztáv állam­
rendőr, fiú Zoltán. Szilágyi Endre ke­
reskedő, leány Éva. Schwartz László 
cipész, fiú József. Nagy Lajos fm., 
leány Irén. Spitzer József kereskedő, 
leány Róza. Kovács Imre fm., leány 
Mária. Cifra Antal fuvaros, fiú Antal. 
Varga János soffőr, fiú János. 3 tör­
vénytelen újszülött.

oao
— Nyomorgó beteg család. Nagy 

nyomorral küzdve él a Szoboszlói-uti 
Salétrom-laktanyában levő szükség­
lakások egyikében Berki Gyula, aki­
nek öt gyermeke és felesége szenved 
már hosszú évek óta a sok nélkülö­
zéstől. Berki Gyula és a felesége sú­
lyos betegek s nem tudják emiatt 
megkeresni a betevő falatot sem. 
gyermekeik közül három tüdövészes
s a másik kettőt is hamar utoléri a 
katasztrófa, ha idejében nem jön a 
segítség. A szerencsétlen beteg csa­
ládapa kéri a jószívű embereket, 
hogy vagy pénz, vagy természetbeni 
adományokkal legyenek segítségére 
nyomorúságos helyzetében. Adomá­
nyokat vagy a barakkba, vagy la­
punk kiadóhivatalába lehet eljuttatni.

— Erős, vérbö, kövér embe­
rek számára a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz naponkint való 
ivása a legkisebb erőlködés nélkül 
könnyű és rendes bél működést biz- 
t isit. Számos szakorvosi jelentés 
bizonyítja, hogy a Ferenc József 
víz köszvényben és csuzban szen­
vedőknek, valamint cukorbetegeknek 
is nagyon jót tesz s ezért méltán 
megérdemli a legmelegebb ajánlást. 
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerűzietekben.

- Rádió-műsor. Budapest. Csütörtök. Dói 
előtt 9.15: Kurina Sinti és cigányzenekari­
nak hangversenye, 9.30: Hírek, 9.45: A 
hangverseny folytatása, 12: Déli harangsz.6 
az egyetemi templomból, időjáráslelentés, hí­
rek. 12.20: A Temesváry—Kerpely—Polgár­
trió hangversenye, 1: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés, 2.30: Hírek, éld- 
niszerárak, 4: Károly Rezső dr.: „A kis­
gazda könyvvezetése“, 4.45: Pontos időjel­
zés. időjárás- és vízállásjelentés, hírek, 5.15: 
Rádió Szabad Egyetem. I. Egyed István dr.: 
..A községi élet", 2. Régi magyar indulók, 
játssza a nt. kir. 1. honvéd gyalogezred ze­
nekara. Vezénysl Fricsay Richard zeneügyi 
igazgató. 3. Nyireö István dr könyvtárőr: 
..Mit olvassunk“, 4. Régi magyar indulók, 
játssza a m. kir. 4. honvéd gyalogezred ze­
nekara. Vezényel Fricsay Richárd. 5.30: A 
m kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Vezényel: Polgár Tibor kar­
nagy. Francia operadélutáu. 6.35: A „Hadi- 
inuzeum Egyesület" előadása. Horváth Ká­
roly felolvasása, 7.30: A m. kir. Operaház 
„Gianni Schicchi“ előadása, 8.45: Gramo­
fonhangverseny, 10.15: Pontos időjelzés, 
idöjárásjelentés és hírek. 10.30: Magyari Im­
re és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Becs (517.2 és 577) délelőtt It 
és délután 4: Hangverseny. 9: Karinthy: 
Kérem vissza a tandíjamat. Tréfa. Utána 
hangverseny, Berlin (483.9) délután 4.30: 
Kamarazene. 6.45: Komor Géza zenekarának 
hangversenye. 8: Wagner-est. 10: Tánczene. 
Hnroszló (3’2.6) délután 4.30: Walter Nie- 
mann-délután, 8: Rádiókvartett. 9.30: Tánc­
óra, 10.30: Tánczene. Majna-Frankfurt (428.6) 
délután 12.30: Gramofonzene, 4.35: Hangver- . 
seny, 8.15: Sváb-est, 9.30: Zenés komédia. 
Pl ága (348.9) délután 12.30 és 4.30: Hang­
verseny, 7.30: Filharmonikus hangverseny. 
10.20: Gramofonzene. Róma (447.8) délután 
1: Rádió-trió, 5.30: Hangverseny. 8.45: 
Szimfonikus hangverseny. London (361.4) -d. 
u. 5: Katonazene. 7.45: R. Strauss-dalok, 
8.40: Hangverseny, 11.45: Diákdalok. 11.30: 
Tánczene.

I
 Mutassa meo rossz fogát, 

müfogát VARY JaNűS 
fogmütermében Darabos­
utca 18. Kollégium mögött

SZÍNHÁZ
Csokonal-szinház műsora:

Csütörtök déhitán 3 órakor zóna­
előadás: Szentlvánéjl álom.

Csütörtök este D) bérletben: 
Dolly.

Péntek bérletszünet, tisztviselő­
est: Régi nyár.

OOO

»•Ily
(Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerezte 
Hirsch Hugó. Szövegét írták: Bach és 

Arnold)
Hosszú szünetelés után újra műso­

rára tűzte a Dollyt a Csokonai- 
szinház. Kedves, mulatságos operett, 
görlökkel, tánccal teletűzdelve, a 
hogy azt már a mai openettirók szo­
kásjoga előírja. A zenéje is melódi- 
kus. A főszerepet Tímár Ha játszot­
ta bájosan, a tőle megszokott nagy-

Mwrtkozzék «■
ajduföldrel



1929 január hi

szerű énekkészséggel. Ferenczy Ma­
rien ördőngösen ügyes, friss, tempe­
ramentumos és Ízlésesen öltözködik. 
Halassyné s egy rokkant fenség sze­
repében Szigethy Jenő elsőrangú 
alakítást nyújtottak. Tamás Benő 
egészséges humora most se tévesz­
tette el hatását. Kabinetalakitást 
adott. Unger István bonvivant szé­
pén játszott s kellemes hangját is di­
cséret illeti. Elsőrangú volt Virag- 
báthy és Sugár Misi is. A röprizt Re­
mete Géza rendezte, a zenekart pe­
dig Szathmáry Endre dirigálta a tőle 
megszokott könnyedséggel és biz­
tonsággal. Székely.

OOO
— Magyar munkásnak ad kenye­

ret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyá­
rából veszi. Eladás nagyban és ki­
csinyben, Debrecen, Piac-utca 18. 
szám, Tisza-palota.

VI í VÉSZÉT
„Apolló" zene­

januári száma 
kiválóan nagy­

elhunyt szerző, 
hangulat“ cimii

Uj magyar férfikarok. Az 
mülolyóirat most megjelent 
617. sorszám alatt közli u 
tehetségű és váratlanul 
Farkas Nándor: „Magyar
férfikarát. Szeghő Sándor a Magyar Dalos­
szövetség országos karnagya: a „Platánfa 
álma" című Ady versre irt érdekes müvet. 
Dr. Ujj József: „Zászlóavatásra" cimü mun­
kája nagy hiányt pótol a dalosegyletek al­
kalmi műsorában, mig Hackl N. Lajos által 
férfikarra átirt Schubert: ..Bölcsődala“ a 
nagy dalszerző emlékének kíván hódolni. Az 
eddigi összesen 620 férfikari szerzeményt 
számláló gyűjtemény a most megindult szám­
mal a 32. évfolyamba lépett. Évi előfizetési 
i|a vezérkönyv és a nagy szólam kottáira 

10 pengő. Az összes eddig megjelent karok­
ról tartalomjegyzéket kívánatra megküldi a 
kiadóhivatal. Budapest, Vili. Népszínház­
utca 20. I. ént.

A színházi iroda hírei:
Ma, csütörtökön délután 3 órakor 

olcsó zóna-előadásul:
szentívanéji álom

Shakespeare remekműve kerül szín­
re, Mendelssohn teljes kísérőzenéjé­
vel. !

A mozinál is olcsóbb jegyek 20 i 
filléres állótól a legdrágább l P 60 
filléres jegyig válthatók egész dél­
előtt 12 óráig és délután 2—3-ig a 
rendes pénztárnál.

Siessen a jegypénztárhoz, ha gyö­
nyörködni akar a

szentívAnéji alom
c. klasszikus vígjáték remek előadá­
sában!

A színház igazgatósága tisztelettel 
felkéri a

SZENTÍVANÉJI ÁLOM 
mai délutáni előadására készülő n. é. 
közönséget, hogy 3 óra előtt szí­
veskedjék a nézőtéren elhelyezkedni, 
hogy Mendelssohn nyitánya min­
denki számára élvezhető legyen! — 
Vezényel: Szathmáry karnagy.

Ma, csütörtökön este D) bérletben 
a tegnap szenzációs sikerrel felújí­
tott Hirsch-operett:

DOLLY
kerül színre Tímár 11a felléptével. — 
A többi főszereplő: Ferenczy Marian, 
Unger István, Tamás, Sugár, Hala­
siné, Virágháthy és Szigeti Jenő.

Dolly — kedves mese, frenetikus 
ének- és táncszámokkal. Remek 
rendezés. — Jegyváltás egész napon 
át.

Holnap fél 8-kor féláru tisztviselő­
est keretében:

RÉGI NYÁR
Kovács Terus, Tihanyi Jutka, Hala­
siné, Unger, Antók, Sugár, Tamás, 
Misoga.

Szombaton este Kovács Terus pa­
rádés alakítását az

ANTÓNIA
cimü világhírű darabban okvetlenül 
nézze meg! — Partnere Kovácsy 
szerepében Kardoss Géza — a leg­
jobb magyar Kovácsy.

El ne mulassza megnézni az An­
tónia szombat esti előadását I

Vasárnap délután mérsékelt árak­
kal:

ELTÖRÖTT A HEGEDŰM.
Hétfőn magyar vigjátékbemutató: 

Szegény leányt nem lebet elvenni!
Kardoss Géza fellép a

SZEGÉNY LEÁNYT 
NEM LEHET ELVENNI!

c. vígjáték előadásán 1 — Remek 
szerepeket kreálnak Csapó Mária, 
Férenczy Marian, Thuróczy, Misoga, 
Sugár, Szigethy Andor,. László 
Gyula. — A férfifőszerep Mzár T1- 
hamémak jutott, aki egyéniségéhez 
teljesen illő szerepben log hódítani!

TESTEDZÉS

TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.55
Budapest 90.55. Berlin 123.51. IL 

519.35, London 2519, Páris 20.31, 
27.19, Prága 15.37 és fél. Belgrád 9.12 
romnegyed, Bukarest 3.12, Amsterdam 
és tél

Hivatalos deviraáriolyaBiok.
Egy angol iont 27.73—27.88. száz

Newyork 
Milano 
és há- 
208.52

Menyasszonyoknak
Koszorúslányoknak

Csokrokat
A Bika-szállóval szemben 

szerezze be:

Hazaérkezett a Bocskay FC
A debreceni Bocskay FC görögor­

szági útjáról szerdán érkezett haza, 
pompás győzelmekkel gazdagodva, 
amelyekről a fővárosi sajtó is a leg­
nagyobb elismerés hangján emléke­
zik meg.

A Bocskay nyolc görö^" mérkőzé­
sen vett részt. Ebből hat mérkőzést 
megnyert, egyszer eldöntetlenül és 
egy alkalommal pedig vereséggel 
végződött a mérkőzés.

A túra eredménye a következő: 
December 25: Szalonikiben SC 

Ares ellen 4:4.
December 26: Szalonikiben Herak­

les ellen 3:2.
December 29: Szalonikiben PAOK 

ellen 6:1.
December 30: Szalonikiben szalo- 

niki-i válogatott ellen 1:2.
Január 1: Athénben Panatineikos 

ellen 5:3.
Január 5: Athénben Olympiacos el­

len 7:2.
Január 6: Athénben Enossis ellen 

3:2.
Január 7: Athénben Panatineikos 

ellen 3:1.
A Bocskay harminckét gólt rúgott 

a görög csapatoknak és csak tizenhe­
tet kapott.

A Bocskay FC-t, amely a 10 órai 
vonattal érkezett haza, a pályaudva­
ron dr Csűrös Ferenc közmüvelődés- 
ügyi tanácsnok üdvözölte a város 
nevében. Ugyanott megjelentek a 
club tagjai s Debrecen sportközönsé­
gének igen tekintélyes része.

A Magyar Futballbirák Testületé 
Keletmagyarországi Alosztálya ja­
nuár 20-ikán délelőtt 
Keletmagyarországi 
Alszövetsége hivatalos helyiségében 
(Ferenc József-ut 34., I. emelet)

I tartja évi rendes közgyűlését a kö- 
' vetkező tárgysorozattal: 1. Elnöki 
• megnyitó. 2. Jogosult résztvevők 

igazolása. 3. Főtitkári jelentés. 4. 
Pénztári jelentés. 5. Ellenőr és szám­
vizsgálók jelentése. 6. A felment­
vények megadása. 7. Indítványok 
(az indítványok a közgyűlés előtt 
14 nappal adandók be). 8. Választá­
sok. — A közgyűlés befejezése után 
az újonnan megválasztott tanács 
tagjai tartják első tanácsülésüket, 
melynek keretében megválasztják a 
testület gazdasági-, ellenőrző-, fe­
gyelmi és biróküldő bizottság tag­
jait. — A közgyűlésen a testület köz­
pontjának képviseletében Sulzer 
Vilmos országos elnök fog részt- 
vennt

belga 
79.52 7 9.82. szűz cseh korona 16.92—17, száz 
dinár 9.97 10.03, száz dollár 570.60—52.60, 
száz francia frank 22.45—22.65, száz hollan­
di forint 229.65—230.65, száz lengyel zloty 
64.10—64.40. száz lei 3.41—3.47, száz lira 
29,90—30.15. száz német márka 136.10— 
136.60, száz osztrák schilling 80.45—80.80, 
száz svájci frank 110.15—110.55 pengő. — A 
nemesfémpiacon a magánforgalomban a húsz 
ki ronás aranyat 23.20—23.24, az ezüst egy- 
koronást 0.42—0.44, a forintost 1.14—1.16, 
az ötkoronást 2.18-2.22 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a kereslet megélénkült. A 

tiszavidéki búzát 23.45—24.15, a felsőtiszait 
23.30—23.95, az egyéb származásút 23.05— 
23.80 pengővel jegyezték fajsuly szerint. A 
rozs ára 21.50—21.60 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlemény-piacon a malmok nem 
változtatták meg lisztáraikat,

A takarmánycikkek piacán csak a tengeri 
és a zab iránt tapasztalható élénkebb érdek­
lődés. A tengerit nemcsak belföldi, hanem 
külföldi számlára is vásárolják. Budapesti 
paritásban 25.25—25.50 pengőre jegyzik a 
tengerit minőség szerint. A zab ára 23.25— 
25.— pengő között mozog. Az árpafélék 
magpiac üzlettelen.

Állatvásár.
A tegnapi sertésvásárra 2098 darab 

tést hajtottak fel. Eladatlan maradt 697 
tés. Az irányzat változatlan volt. Arak: zsír­
sertés öreg la 146—150, Ha 130—144, fiatal 
nehéz 154—157, közép 145—148, angol ura­
sági 136—160, süldő 130 fillér élősúly kilo- 
gramonként. — A borjuvásárra felhajtottak 
419 darabot. Az árak 4 ifllérrel csökkentek. 
Az. elsőrendű borjúért 146—150, kivételesen 
156, a másodrendűért 125—144 fillért fizet­
tek kg.-ként. A mai sertésvásáron mérsékelt 
felhajtás mellett tartott irányzatra számíta­
nak.

Farkas Gyula Fiainál

Tüzelőanyag 
kedvező fizetési feltételek mellett i 
legjutányosabban beszerezhető a 5 

Tüzelő és Épületfa- • 
kereskedelmi Rt-n*L| 
Debrecen, Sas-utca 4.1 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös!

, Segélyző palota.) „ |

és a

ser- 
ser-

Pathányr, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN festéküzletében 
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

10 órakor a 
Labdarugók

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazga­
tási hatósága.

Olvass« a rí8;C‘»'£icet/

1140/1929. aü. szám.
HIRDETMÉNY

Az ebtartási szabályrendelet 6. §-ára uta­
lással felhívja a városi adóhivatal az eb­
tulajdonosokat illetve eb-birtokosokat, hogy 
a birtokukban levő ebeket január hó 31 
napjáig bejelenteni, eb-bárcájukat kiváltani 
és ebadójukat befizetni el ne mulasszák.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az eb­
birtokosokat arra, hogy a bejelentés vala­
mint az eb-bárca ki nem váltása kihágási 
eljárás, az ebadó ki nem íizetése pedig 
végrehajtási eljárást von maga után.

Bejelentéseket naponként a hivatalos órák 
alatt a városi adóhivatal azon kerülete veszi 
tudomásul illetve fogadja el, amelyben az 
eb birtokosa lakik.

Debrecen, 1929. január hó 7.
Városi adóhivatal.

66,156/1928. C. szám.

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigaz­

gatási hatósága értesíti a város érdekelt kö­
zönségét, hogy a Debrecen—Hortobágyi Te­
nyészbika Telep Legeltetési Társulat Legelő 
haszonbérlő társulattá kíván átalakulni és az 
elkészített legelőrendtartást, névjegyzéket és 
alapszabályt az elsőfokú közigazgatási ható­
sághoz beterjesztette. Ezek az iratok a 
7000/1914. F. M. számú rendelet 44. §. alap­
ján a város elsőfokú közigazgatási hatóság 
(Kossuih-utca 20., földszint 36-ik számú) 
hivatali helyiségében a mai naptól számított 
15 napi 
kitéve.

Ez alatt 
tekintheti,
ban foglaltak ellen felszólalással élhet.

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság:
Dr. Vas* Károly
városi tanácsnok.

időtartamra közszemlére vannak

az idő alatt azokat mindenki meg­
rólak másolatot vehet és az azok-

a 
a 
a

Meghívó! 1
Magán vagy üzleti ügyekbeni 

utazások alkalmával

Budapesten
legkellemesebb otthont nyújtja 
legelőnyösebb feltételek mellett 
Keleti pályaudvar érkezési ol 

dalával szemben levő

Grand Hotel Park
Hagpzálloda. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

mert

20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból,
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha I)

5 pengőt megtakarít 
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 

egy perc alatt a pályaudvárról.
Nálunk otthon érzi magát !

Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 
családi jelleg

Saját érdeke 
esea előnyök ftlytán, hagy okvetlee 
nálunk ssáUJon meg. — EwaetM «wb*- 

rendelés ajánl*test

NylreoyMxAn a „TteavIMM* 
ohraaaa.
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A HAJTBUFÖLD 
K E « É X Y E I

Az arkanzászi regulátorok
Irta : GERSTÄCKER FRIGYES

(A .Hajduföld“ eredeti fordítása)
(67)

ismét péntek volt, éppen második hete annak 
a borzalmas éjszakának, hogy a szegény indiánnő 
áldozatul esett a gonosz gyilkosnak. A nap be­
ragyogta magasból a májusi zöldben pompázó fa­
csoportok csúcsait. Az erdő oly sűrűn sorakozott 

■a kis szántóföld határán, mintha most már ke- 
-ményen elszánta volna magát arra, hogy erőtel­
jesen és együttesen áll ellen az emberi kéz további 
vakmerő terjeszkdésének. Fölöttébb komolyan és 
hatalmasan fonódtak egybe az ágak roppant 
karjai, mintha a kúszónövények szövevényével 
mindörökre elválaszthatatlan falat akartak volna 
emelni. Közben tisztes bölcsességgel ingatták fe­
jüket a könnyű déli szélben és vidám mókusok 
játszva és tréfálkozva hordozták az izeneteket. 
Szegény erdő, — te sem fogsz ellentállni a fej­
szének, amely lassan, de biztosan bontja szét 
soraidat. Törzseid ledőlnek és ha a liánák és indák 
szoros, szeretetteljes öleléssel is ragaszkodnak a 
lezuhant óriáshoz, hasztalan, — elpusztulhatnak ve­
lük, de meg nem mentik őket.

A farmban benn és a farm előtt annál élen- 
kebb élet uralkodott. A bájos Marion ott állott, 
karján kosárral a tyúkok, libák és kacsák lármázó, 
szárnyával csapkodó serege közepette és messze 
szórta a tiszta udvaron az aranysárga kukorica­
szemeket. Odkint, az alacsony sövény megett 
egész tömeg sivitó és hemzsegő malac rohamozta 
a kerítést, hasztalan kutatva vad mohósággal egy 
rést, amelyen át benyomulhatnának a bőséges 
lakoma színhelyére. Az anya mosolyogva szem­
lélte az életteljes képet, mikor Marion az éppen 
kiürült kosarat halk kiáltással kiejtette a ke­
zéből.

A sövény mögött Rowson alakja tűnt fel, aki 
barátságos köszöntést intett nyájasan mosolygo 
ábrázattal. Befejezte üzleti ügyeit és most vissza­
tért, hogy mennyasszonyát magával vigye.

„Mi lélt? — kiáltott az első pillanatban meg­
döbbenve a matróna, de amint észrevette az oly 

régóta óhajtva várt férfiút, — hozzáfordult kezét 
nyújtva barátságos szavakkal: — Nos, szép magá­
tól, mr. Rowson, nagyon szép, hogy végre meg­
érkezett. Már ugyancsak szivrepesve vájtuk.“

„Marion is? — kérdé a lelkész, — átlépve az 
alacsony sövényen és az elpiruló leány kezét 
gyöngéden megszorítva, — Marion is?“

„őszintén örülök, hogy egészségesen látom 
viszont, — suttogta a hajadon. — Ön tudja, hogy 
mi mindig szívesen látjuk.“

„A házában, Marion, de vájjon a szivében is?“
- kérdedzte sürgetőleg Rowson. A leányka reme­

gett és hallgatott. „Marion, — folytatta a methó- 
dista, - Isten áldása kisérte utamat. Most már 
eléggé jómódú vagyok, hogy a mi szerény körül­
ményeink között otthont alapíthassak. Marion, 
akarsz-é az enyém lenni, akarsz-é a jövő vasárnap, 
az Urnák szentelt napon feleségem lenni?“

„Igen, — válaszolt a megindult anya, a re­
megő, szólni sem bitó gyermekét keblére vonva, 

igen tizteletreméltó uram, ö már megvallotta 
nekem, hogy szíveli magát, s a többi majd rendbe­
jön. Hiszem, hogy boldoggá fogja tenni őt.“

„Ami erőimben, ami egy esendő, bűnös em­
ber erőiben áll, — válaszolt a methódista szemeit 
az égnek forgatva, — azt megteszem. Bízom benne, 
hogy erről Marion is szilárdul meg van győződve, 
legalább is azt hiszem, remélhetem ezt.“

A szép leány odanyujtotta kezét, amit amaz 
ajkaihoz emelt, mig ez anyja szivén keservesen zo­
kogott.

„Halló, Rowson, — hangzott fel e pillanatban 
Roberts hangja, aki megjelent a sövény megett, — 
derekasan megtartotta a szavát. Nos, hogy állanak 
ügyei?“

„Kitünően, rnr. Roberts! — válaszolta a metho- 
dista nyájasan, V még jobban mint reméltem. Most 
azért jöttem, hogy áldását kérjem leányával kö­
tendő frigyünkhöz, amely a legközelebbi vasárnap 
történnék meg.“

„Nem fogja ez a leányt túlságosan váratlanul 
és hirtelen érni?“ — kérdé Roberts, miközben 
lovát átadta a négergyereknek és belépett a sö­
vényen át.

„ő már bejegyezett. — mondotta az anya, 
de különben is mire itt az erdőben a hosszú elő­
készülés. Hogyan áll a lakásával, mr. Rowson?“

„Éppen kérni akartam mindkettőjüket. — vá­
laszolt a prédikátor. — hogy szenteljenek holnap 
reggel pár órát a megtekintésére. Bár ma még szűk 
egy kissé, valószínűleg a jövő héten már meg­

egyezem Atkinssel és ha megvettem az ő házát, 
akkor majd jobban elférünk.“

„Nem volna mégis helyesebb, vetette közbe 
Roberts, ... ha várnának a házasságkötéssel, amíg
ez megtörténik? Sok hercehurcát kerülhetnénk ki 
vele és a lányomnak is bizonyára kedvesebb volna 
mindjárt egy farmra, nem pedig egy fatörzs- 
kunylióba beköltözni.“

„Ez tagadhatatlan, — válaszolta Rowson. - 
akkor azomban még mindig kétséges, mikor köl­
tözik ki Atkins s igy akár nyolc hétig is várakoz- 
hatnám. Már pedig meg fog érteni kedves mr. 
Roberts, ha ennyi akadály leküzdése után forrón 
óhajtom, hogy Marion mielőbb az enyém tegyen.“

„Hát Isten neki, —- felelte az öreg ember, 
vigye Mariont s legyenek boldogok.“

Köszönet. szívből jövő köszönet! kiáltá 
megindultál! Rowson, megragadva kezét, Marion 
soha sem fogja megbánni, hogy reám bízta jö­
vendő sorsát. Most pedig éljenek boldogul, kedves 
szüleim, — engedjék meg, hogy ezután igy ne­
vezzem magukat és nemsokára ...“

„Nem volna okosabb, ha az estét nálunk 
töltené el? — kérdé mrs. Roberts, — olyan régen 
nem volt már itt s alapjában véve nem jó a meny­
asszonyt sem állandóan magára hagyni.“

„Az idő rövid, kedves mrs. Roberts, — só­
hajtott Rontson, és itt a telepitvényen, ahol 
olyan messze laknak a szomszédok egymástól, 
különösebb szorgoskodás nélkül oly hamar el­
múlik. Mégis remélem, hogy holnap estére minden 
dolgomat elintézem és legalább az utolsó órákat 
a boldog nap előtt az önök, a menyasszonyom 
társaságában tölthetem."

„Jó, jó, mr. Rowson, mondta az öreg, — 
rendben van. Már egy hete nem járt otthon, 
bizonyára sok elrendezni valója lesz. Tehát holnap 
este ismét találkozunk, — apropos, abban mara­
dunk, hogy hétfőn felkeressük közösen Atkinst?“

„Természetesen“ — felelte a prédikátor.
„Nos jól van hát — folytatta Roberts, — én már 

máma szóltam Brownnak, hogy jelentsen be ben­
nünket, amikor a regulátorgyülésre megy, amelyet 
Bovittéknál fognak tartani.“

„Nekem azt mondották, hogy a regulátorszö- 
vetség feloszlott, —- mondotta Rowson. sokkal 
élénkebben, mint az egyébként oly nyugodt és 
mérsékelt moodrához. illett volna. — utazásom köz­
ben mint biztos dolgot mesélték.“

(Folytatjuk.) j
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
. • HAJDUFOLD-ben

a DEBRECENI IDSÄG-ban és a t
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄG-ban.

RMtagkto bért»»! siedett mutií duplán isáottUtnak. — ÚbIMI bIríMiw*
Urifs ili mek.

LEVELEZÉS

özv. K-né úrnőnek, 
Nyírbogát.

Cim: Fershin Aladár 
né, Iskola u. 8. Deb­
recenben.

,22 éves elvált*, 
»Készpénz*, .Sorsjá­
ték*, .Angol óra“, 
.Csinos*, »Fiuk azért 
vagyunk, hogy szeres­
sünk“, „Conditió“, 
.Mókus“, .First* jeli­
gékre érkezett levele­
ket kérjük elvinni. Ki­
adóhivatal.

.Kovácsnak* 
levele van a kiadóban.

4936
Független 

fiatal uriasszony kor­
rekt úriember isme­
retségét keresi Leve­
leket .Szórakozás“ je­
ligére a Független Új­
ság kiadójába kérek.

4931
»Esténként“ 

jelgére jevél van a ki­
adóhivatalban. 4947

HÁZASSÁG

Férjhezmenendők, 
házasulandók fordul­
janak bizalommal ügy­
nökséghez, Batthyányi 
utca 13, bent az ud­
varban. 49.8

KIADÓ LAKÁS

Salét-
4934

szoba

Utcai 
bútorozott szoba azon­
nal kiaoő. Hatvan u. 
64. 4956

Kiadó 
szépen bútorozott szo­
ba egy-két ur részére. 
Piac 58. — Értekezni 
házfelügyelőnél. 4941

Két 
mapas, világos pince­
helyiség raktárnak v. 
lakásnak kiaeói 
rom utca 24.

Egy 
udvarra nyitó 
mellékhelyiséggel kia­
dó. Apaffy utca 32.

4938
Kétszobás 

előszobáé lakás feb­
ruár elsejére kiadó. — 
Arany János utca 23.

4933
Kétszobás 

lakás kiadó, Meszena 
utca 19. 1773

Kiadó 
udvariszoba magános­
nak Szappanos utca 4.

814
Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, József kir. b-a. 1». Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- ti 1 .plrfdőv^

1755

Kiadó
2 szoba, konyha és 1 
szoba, konyhás lakás. 
Hadházi ut 19. 1769

Központban 
csinosan bútorozott 
szoba kiadó. Kálvintér
13. Ili. em. 2. 1770

Bútorozott 
szoba kiadó. Piac 58., 
11. lépcső, II. em. 29.

1772
Kiadó 

két szoba, konyha, ka­
mara, pince, azonnal 
beköltözhető. Csapó u 
55. 806

KQlönbejáratu 
bútorozott szoba intel­
ligens egyéneknek ki­
adó azonnal. Kossuth 
huszonhat. 4916

Komlóssy ut
41., egyetemhez közel 
bútorozott szoba kia­
dó Értekezni Burgun­
dia 22.

Kiadó 
többrendbeli 2 és 1 
szobás mellékhelyi­
séges lakás Hadházi 
utca 27 sz Péterfia 
végén 4862

Kettő« 
pékkemence üzlettel 
lakással ugyanott sör 
vagy faraktári helyiség 
kiadó Hintalan Edéné 
Szoboszló 520

Bútorozott 
szoba tisztán kezelt 
külön bejárattal azon­
nal kiadó. Burgundia
14. 4952

Külöubejáratu 
bútorozott szoba elő­
szobával kiadó. Hatvan 
utca 16. 4925

Olajütőben 
egy szoba, konyhás 
cserepes családi ház 
egyezer pengőért sür­
gősen eladó, azonnal 
beköltözhető. Értekazni 
Nyilastelep, Emerich 
utca 14. sz. Nagynál.

4955
Kétszobás, 

konyhás, esetleg für­
dőszobás lakást kere­
sek a Piac utca köze­
lében. Értekezni a Bel­
városi Takarékban.

4870—a
Kiadó 

egy udvari szoba, — 
konyha, Baross utca
15. 793

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI ts HITELIRODÁJA
Fofltalkodk insadanok vételével ás eladásával a legelőnyösebb teltételek mellett.

Töteten: 5-B4. INGYENES TANÁCSADÁS « «.

Egyszerű 
kis magános szobát 
bútor nélkül Szent An­
nái részen keresek. — 
Tímár u. 17. harmádik 
lakás.

Különbejáratu 
csinosan bútorozott 
utcai szoba fürdőszoba 
használattal egy két ur 
részére kiadó. Simonffy 
utca 38. 4951

ÜZLETEK

azonnal kiadó Csapó 
u. 10. alatt. Értekezni 
az udvarban. 799

Aranybányához 
hasonló vállalat családi 
okok miatt átadó. Ga­
ranciával kevés pénzt 
igényel. — Bővebbet 
Schwarz Bertalan, Nyir 
acsád. 4939

Üzlethelyiség 
forgalmas helyen kia­
dó. Érdeklődni Hatvan 
utca 1. I. em. ügyvédi 
iroda. 4939

Fodrászűzlet 
jó menetelő, forgal­
mas helyen betegség 
folytán azoneal kiadó. 
Cim a kiadóban. 4950

KERESLET
Bihnrmegyei 

115 - 200 hold jó bér­
letemhez, közel Deb­
recenhez, mely gazda 
sági gépekkel, traktor­
ra*, jószággal fel van 
szerelve, f év október 
1-jei kezdettel társbér­
lőt keresek. Cim meg­
tudható a kiadóhiva­
talban. 1707

Húszezer 
pengőt keresek tizsze 
rés tehermentes ingat­
lan fedezettel néhány 
évre. Cim a kiadóban 

720
Vendéglőst, 

ki nagyobb üzlet ve­
zetésére vállalkozik, 
azonnali átvételre ke­
restetik. — Bővebbet 
Hatvan utca 22. 1768 

200 pengőt 
20 százalék kamatra, 
40 pengő havi törlesz­
tésre keresek. Ajánla­
tokat Január 10“ cí­
men kiadóhivatalba.

807

1800 PENGŐS 
kölcsönt keresek el­
ső betablázasra. — 
Cim H jduföld kia­
dóhivatalában.

ELHELYEZKEDÉS

Instruálást 
vállal egyetemista havi 
40 pengőért. Cserep s 
utca 4. 1771

MŰSZAKI 
rajzoló felvételre
jelentkezzen f. hó 
10 én d. e. 9-12 
óráig Péterfia 68.

Soffőrállást 
keresek személyautóra 
óvadékkal. Motorsze­
relést értem. Szabó 
Kálmán, Földes. 1743

Középkorú 
főzni jói értő, szor­
galmas, megbízható 
főzőnő állást foglalhat 
falun. Ugyanott tisz­
tességes viselkedésű 
mindenes szobaleány 
állást foglalhat. Bőveb­
bet a kiadóban. 1767

Ügyes 
fiú füszerkereskedö ta­
nulónak felvétetik. — 
Zsurzsa, Arpádtér 39.

813
Kétmalom utca 

11. szám alá mosóné 
és vasalóné kerestetik.

819
Kiszolgáló leányo­
kat csemegeosztályunk 
hoz felveszünk. Gya­
korlottak előnyben. — 
Kontsek Géza k. r. t. 
Kossuth u ca.

Gyakorlott 
jó ragasztó felvétetik. 
Harnstein cipőfelsőrész 
készítő, Csapó utca 11. 
udvarban. 4937

Nyugdíjasok! 
jelentkezzenek a Phö­
nix biztosítónál, Si­
monffy utca 1., hol 
fixfizetéses mellékke­
resetre tehetnek szert. 
Nyugdijas vasutasok, 
csendőrök, 
különösen 
részesülnek.

Gyakornokot 
kereskedelmit végzett, 
jó megjelenésű fi tal- 
embert felvesz fővá­
rosi pénzintézet fiókja. 
Ajánlatokat »Fővárosi* 
jeligéié a kiadóhiva­
talba kérünk. 4932 

önálló 
háztaitás vezetésére 
ajánlkozik megbízható 
intelligens un asszony 
csak úri házhoz, al 
landó otthonra vágyom 
E sörendücn főzök, 
francia-magyar kony­
hát értem F. A. Is­
kola utca 8. 1774

Keresek 
józaneietü tisztességes 
hazmest rpá t elsejére 
Hatvan utca 4-b. 1775

altisztek 
előnyben 

4940

KonvenciÖs 
kerékgyártó, aki' e 
szakmát jól érti, fel­
vételik. Jelentkezni le­
het Monostorpályi út­
félen 
fiai 
ban.

a Woiff Lipót 
szőlőgazdaságá- 

816
Egp

hentes segéd felvéte­
tik. Késes utca 18. sz.

818
Elemi

iskolás gyermekek ta­
nítását elfogadsm vagy 
bármiféle nappali fog­
lalkozást. Jól főzök. 
Bitskey Katalin, Hajó 
utca 24. 810

AJÁNLAT

Mindenféle 
kézimunkát a legszeb­
ben, “legpontosabban, 
legolcsóbban készítek. 
Hatvan utca 16., ha- 
risnyakööde. 4917

803

rizsek

£ iskolában született 
angol, francia tanerők 
tanítanak. József kir. 
herceg u 12

Jó házikoszt 
kapható 80—120 fil­
lérig Darabos utca 63. 
3. ajtó. 803

Gallér­
tisztítás tükörfénnyel 
8 fillér. Libándy, Pé­
terfia 4.

Fajbor eladási 
Sajáttermésü édes, ma­
gas fokú ő és uj lite­
renként is a legala­
csonyabb napi áron. 
1923, évi megint kap­

ható. Blazsek, Arany 
János u, 30.

Buzakenyérliszt 
28 fillér Horváth liszt­
raktárában, Dégenfeld 
tét 1. Állandóan friss 
tengeri fcliszt kapható. 
Disrnóöléshez 
és fűszeráruk legql 
csóbban.

Sajáttermésü 
tisztán kezelt óbor li­
terje 1 pengő, Csapó 
utca 27., az udvarban 
Szathmárinál. 1757

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható Gabányi 
Sándor utóda cégnél, 
házhoz szállítva is. 
Csapó utca 28. Tele­
fon 4—49.
Hölgy- és urifodrász 

Forgács, Arany János 
utca 2. szám. Speciális 
hajvágás. Henézás.
Ondolálás. Manikür. 
Olcsó ár mellett fi­
gyelmes kiszolgálás.

4820—c

7721

Zongorázni 
akadémiai módszerrel 
tanítok magyar nótát 
hat hónap alatt. Püs­
pöki palota, házmes­
ter útbaigazít. 8’7

UJ kenyérárak 
a Korona lerakataiban: 
Király kenyér . 40 í 
Hófehér 
Félbarna 
Barna . 
Ogg liszt

. 36 f 

. 32 f 

. 30 f 

. 38 í

VÉTEL

Oláh Gábor
Álmodó magyarok c. 
könyvét megvételre ke­
resem. Cim a kiadó­
ban.

Rövid 
zongorát keresek meg­
vételre. Cim a Füg- 
getlen Újság kiadójá­
ban. 4954

ELADÁS

Eladó 
szép mahagóni szalon­
szoba t erendezés se 
lyem huzattal, orvosi* 
várószobának kiválóan 
alka más. JCim a Haj- 
duföldnél.

Mercedes autó 
kifogástalan állapotban' 
eladó. Értekezni lehet 
Király utca 9. 804

Kövér 
sertés eladó élve. — 
Széchenyi kert, István 
ut 28. 1766

Fordson 
traktor használt, egy 
éves, jókarban eladó, 
Gutlmann testvérek, 
Hunyadi u. 14. 1760-

Egy szoba, 
konyha berendezés el­
költözés miatt eladó. 
Barna utca 1. 4939

Szép 
masszív ebédlő olcsón 
eladó. Sas u. 4. II. 3.

Konyaasztal, 
mosóteknő, gyermek­
kocsi, ruhák, cipők, 
ládák olcsón eladók. 
Ajtó utca 26., balról 
első ajtó. 4953

Sertés
kilós, egészben 
félben eladó. —

110 
vág 
Széchenyi kert, ErŐss 
Lajos utca 11. 1776

INGATLAN

Basahaiom 
utca 21 számú 1091 
öl területű ingatlan 
esetleg 2 darabban is, 
kedvező fizetési felté­
telek mellett eladó. — 
Tiszántúli Mezőgazda 
sági H telintézet, Kos­
suth utca 8. szám.

Nagys/epesen 
huszonkettőholdas ki­
tűnő tanyásbirtok el­
adó. Má'é ingatlan­
iroda, Piac utca 30.

4915
Eladó 

nagytelkü ház, Szap­
panos utca 16. Érte­
kezni lehet Szappanos 
utca 32 8 5


